БАКИНСКИИ PA564UU

№19 (29895)

1 февраля 2025 года Суббота

Великое Возвращение набирает обороты В село Баллыджа Ходжалинского района прибыла очередная группа переселенцев

УЧРЕДИТЕЛИ - УПРАВЛЕНИЕ ДЕЛАМИ ПРЕЗИДЕНТА АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ И РЕДКОЛЛЕГИЯ ГАЗЕТЫ

Ежедневная общественно-политическая газета

Выходит с мая 1906 года

info@br.az www.br.az

Укрепляя союзничество

Джейхун Байрамов встретился с новым послом Турции в Азербайджане

Существенная прибавка

Увеличился стартовый порог трудовой пенсии по возрасту

Новая региональная реальность

Азербайджан будет процветать и дальше при любом исходе



Под крышей тюркского дома

ОТГ: быть сильными вместе - единственный путь не быть погребенными под развалинами неоимперий

а неделе в Анкаре состоялась вторая трехсторонняя встреча министров иностранных дел, торговли, экономики и транспорта Азербайджана, Турции и Узбекистана, по итогам которой была принята совместная декларация.

Роман ТЕМНИКОВ, «Бакинский рабочий»

Во встрече принял участие и выступил с речью министр иностранных дел Азербайджанской Республики Джейхун Байрамов. Также принимавшие участие в мероприятии в Анкаре министры экономики и цифрового развития и транспорта Микаил Джаббаров и Рашад Набиев выступили с докладами по те-

мам повестки дня, в том числе по вопросам внешней политики и регионального сотрудничества, усилению сотрудничества в сфере торговли, экономики и инвестиций, развитию региональных транспортных сетей и укреплению сотрудничества в транспортном и коммуникационном секторах тюркских государств.

В дополнение к комплексному Плану действий, направленному на укрепление сотрудничества в области транспорта и региональных коммуникаций, Анкарская декларация включает следующие пункты: подтверждение приверженности расширению сотрудничества по региональным и международным вопросам, представляющим общий интерес.

Вопрос выживания

Грузии важно понять, что друзья и партнеры должны уважать выбор народа, а не диктовать свои условия

а фоне растущей поляризации общества, где одни видят будущее в интеграции с Европой, а другие обращаются к историческим связям с Россией, Грузия сталкивается с вызовами, которые могут определить ее судьбу на десятилетия вперед.

Абульфаз БАБАЗАДЕ, «Бакинский рабочий»

Грузия находится на перекрестке своего исторического пути. От ее способности отстаивать независимость и суверенитет зависит ее будущее. Грузинскому обществу важно понять, что друзья и партнеры, будь то ЕС или США, должны уважать выбор грузинского народа, а не



диктовать свои условия. Если «Грузинская мечта» действительно партия патриотов, ее действия должны быть решительными, направленными на консолидацию общества, укрепление внутренней стабильности и восстановление доверия граждан к государственным институтам.

Кто и что стоит за геополитическими интригами, раздирающими это древнее государство?

Распоряжение

Президента Азербайджанской Республики

О награждении Фатиха Бироля орденом «Достлуг»

Руководствуясь пунктом 23 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, постановляю:

За поддержку в продвижении председательства Азербайджанской Республики на 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (СОР29), выдвинутых ею инициатив, связанных с глобальным изменением климата, и плодотворное сотрудничество наградить Фатиха Бироля орденом «Достлуг».

> Ильхам АЛИЕВ, Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 31 января 2025 года

Цель - надежная инфраструктура

Премьер-министр Али Асадов принял участие в Международном форуме Digital Almaty 2025

31 января в рамках рабочего визита в город Алматы премьер-министр Азербайджанской Республики Али Асадов принял участие в Международном цифровом форуме Digital Almaty 2025.

Выступая на мероприятии, А.Асадов констатировал важность форума, который предлагает эффективную площадку для обсуждения вопросов цифрового развития и инноваций, совместного поиска ответов на вызовы цифровой трансформации.

Азербайджан придает первостепенное значение цифровому развитию как важнейшему элементу государственной стратегии.

16 января нынешнего года в Азербайджане была утверждена «Концепция цифрового развития», которая стала основным ориентиром для цифровой трансформации страны, заложив стратегические приоритеты работы на данном направлении.

«Одним из ключевых направлений стратегии цифрового развития является искусственный интеллект. В настоящее время мы разрабатываем Стратегию искусственного интеллекта Азербайджана. Особое значение придаем определению приоритетных секторов, где внедрение технологий искусственного интеллекта может значительно повысить эффективность и качество услуг. Это в первую очередь здравоохранение, транспорт и образование», - сказал А.Асадов.

 $\Rightarrow 2$

Призыв к бдительности

Внешнее вмешательство неприемлемо

Меджлиса против иностранных вмешательств и гибридных угроз выступила с заявлением.

Представляем данное заявление: «Временная комиссия Милли Меджлиса против иностранных вмешательств и гибридных угроз в рамках своих полномочий регулярно проводит анализ гибридных угроз.

В ходе расследований были выявлены факты скоординированного вмешательства в информационное пространство Азербайджанской Республики в форме дезинформации и информационного манипулирования со стороны одной из соседних стран.

Установлено, что манипулятив-



ная и скоординированная пропаганда осуществляется в основном в социальных сетях и на различных языках, в том числе путем создания новостных ресурсов на азербайджанском языке с целью непосредственного воздействия на обще-

 $\Rightarrow 2$

B HOMEPE

Я этот небесный квадрат не покину

Летчики не умирают. Они улетают в вечность

Внимание! Говорит Баку!

Слово и целенаправленные действия Азербайджана имеют под собой рациональную основу

шибки и просчеты в профилирующих процессах, главным образом в управлении, неизменно приводят к кризисам. И когда они обретают системный характер, то это свидетельство беспомощности сил, ответственных за судьбу сложившегося положения.

Тофик АББАСОВ, политический обозреватель

За локализацию и преодоление провального состояния обычно берутся ответственные силы, которые, тщательно взвесив несущие детали проблемного состояния, при-



ступают к реализации безотлагательных мер. Если востребованные стабилизирующие действия застав-

ляют себя ждать, то это обнажает беспомощность сил, взявшихся за исправление положения.

Во всем виноват Париж

Фарид Шафиев: Франция всегда была стороной, создающей проблемы в отношениях с Азербайджаном

В Баку состоялась Международная конференция на тему «Франция и армяно-азербайджанский конфликт».

В своем выступлении председатель правления Центра анализа международных отношений Фарид Шафиев сказал, что Франция всегда была стороной, создающей проблемы в отношениях с Азербайджаном.

«Азербайджан всегда стремился наладить конструктивные отношения с Францией, - подчеркнул Ф.Шафиев, отметив, что наша страна сотрудничала с французскими компаниями в энергетической и других



отраслях. - Этот кризис был вызван действиями Франции. Безусловно, определенную роль в этом сыграла

армянская диаспора во Франции, однако ситуация не ограничивает-

Актуально

Распоряжение

Президента Азербайджанской Республики

О предоставлении Президентских премий для молодежи на 2025 год

На основании предложения Экспертной комиссии по отбору кандидатов на Президентскую премию для молодежи и руководствуясь пунктом 32 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, постановляю:

Предоставить Президентские премии для молодежи на 2025 год следующим лицам, особо отличившимся в сферах науки, образования, культуры, молодежной политики и работы с молодежью, общественной и социально направленной деятельности, инноваций и предпринимательства:

Агаларову Мирджавиду Эльшад оглу Аждарли Айтадж Джейхун гызы Азимову Рустаму Бакир оглу Гаджибейли Рафаэлю Сиявуш оглу Исрафиловой Фатиме Сеймур гызы Магеррамовой Шовкет Фикрет гызы Мамедзаде Вугару Абдулали оглу Мурадовой Жале Тарлан гызы Нурузаде Омару Иман оглу.

за совместную деятельность:

Абдуллаеву Нихату Рауф оглу Алиевой Ляман Ахад гызы.

Ильхам АЛИЕВ, Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 31 января 2025 года

Укрепляя союзничество

Джейхун Байрамов встретился с новым послом Турции в Азербайджане



Министр иностранных дел Азербайджана Джейхун Байрамов встретился 31 января с новоназначенным послом Турции в нашей стране Биролом Актюном.

Как сообщили в Управлении пресс-службы Министерства иностранных дел, на встрече Бирол Акгюн вручил министру Джейхуну Байрамову копии верительных грамот.

Министр поздравил новоназначенного посла братской Турции и пожелал ему успехов в дальнейшей деятельности.

В ходе встречи были обсуждены темы, касающиеся азербайджано-турецкого союзничества, а также вопросы региональной и международной безопасности.

Министр Джейхун Байрамов отметил, что существующие исторические, традиционные братство и дружба между государствами и народами Азербайджана и Турции имеют исключительное значение в укреплении нашего союзничества, в том числе совместных усилий на региональном и международном уровнях.

Было отмечено, что историческая Шушинская декларация, оформившая союзнические отношения между Азербайджаном и Турцией, является воплощением братских и дружественных отношений между двумя странами. Подчеркнута важность продолжения по поручению лидеров наших государств многоплановых союзнических отношений, а также деятельности по сотрудничеству в политической, экономической, торговой, энергетической, транспортной, коммуникационной, культурно-гуманитарной сферах, в области без-

опасности и других направлениях.

Говорилось о том, что совместные усилия Азербайджана и Турции во всех международных организациях, в частности в Организации тюркских государств, которая считается нашей общей семьей, заслуживают одобрения, выражена уверенность в том, что саммит, который пройдет в Азербайджане в текущем году, послужит дальнейшему укреплению организации.

Усилия по обеспечению стабильности на Ближнем Востоке и в Афганистане, а также по продвижению совместных инициатив в Сирии были признаны важными.

Бирол Акгюн отметил, что в период своей деятельности в качестве посла Турции в Азербайджане он приложит все усилия для дальнейшего укрепления существующих союзнических отношений.

На встрече состоялся обмен мнениями и по другим двусторонним и региональным вопросам, представляющим взаимный интерес.

Расширяется география охвата

SOCAR приобрела долю в проекте Tamar

Государственная нефтяная компания Азербайджана (SOCAR) в соответствии со своей стратегией развития продолжает расширение производственной базы в зарубежных странах.

В рамках этого 31 января 2025 года SOCAR подписала соглашение с компанией Union Energy о приобретении 10-процентной доли в представляющем большое значение проекте Tamar по разработке одноименного месторождения одного из крупнейших газовых месторождений Израиля в средиземноморском бассейне.

Об этом АЗЕРТАДЖ сообщили в SOCAR.

Согласно информации, для вступления контракта в силу необхо-



димо выполнение определенных условий, в том числе получение в соответствующем порядке регулирующих и других разрешений.

Таким образом, SOCAR приступает к реализации инвестиционных проектов в сфере разведки и добычи в средиземноморском бассейне. SOCAR продолжит свою деятельность по приобретению доли участия в стратегических активах в зарубежных странах.

Цель - надежная инфраструктура

До внимания участников форума было доведено, что особое внимание Азербайджан уделяет разработке и внедрению современного и гибкого законодательства.

«В частности, создана правовая основа для использования ряда документов в цифровом формате. Это упрощает взаимодействие граждан с государственными органами и способствует созданию удобной и доступной цифровой экосистемы», добавил премьер-министр.

Отметив, что для достижения целей цифровой трансформации необходимо создание надежной инфраструктуры, которая обеспечит доступ к современным цифровым сервисам для всех слоев общества, А.Асадов охарактеризовал доступ к высокоскоростному Интернету как один из ключевых элементов такой инфраструктуры.

 $\Rightarrow 1$



«Среди значимых инициатив, нацеленных на развитие интернет-инфраструктуры, следует выделить проект «Онлайн Азербайджан». В рамках проекта более 99 процентов всех жилых и коммерческих объектов было

подключено к высокоскоростному широкополосному Интернету», - сказал А.Асадов.

Одним из важнейших шагов на пути к цифровизации государственного управления стало создание плат-

формы «Цифрового правительства». Также внедрена национальная система обмена данными «Цифровой мост», которая полностью цифровизировала процесс обмена информацией между госучреждениями. Запущен проект «Правительственное облако» для повышения эффективности государственного управления.

«Все это лишь малая часть проектов, которые реализуются для создания устойчивой, современной и безопасной цифровой инфраструктуры, необходимой для развития «электронного правительства» и ускорения цифровой трансформации», - добавил премьер-министр.

Отметив, что цифровая трансформация - это не только технологический процесс, но и возможность для укрепления международного сотрудничества, А. Асадов выразил готовность Азербайджана к продолжению совместной работы для создания устойчивого цифрового будущего.

Премьер-министр Али Асадов принял участие в качестве гостя в заседании Евразийского межправительственного совета в Алматы

31 января в городе Алматы состоялось заседание Евразийского межправительственного совета.

В заседании в качестве гостя принял участие премьер-министр Азербайджанской Республики Али Асадов.

Выступая на заседании, А.Асадов поблагодарил правительство Казахстана за оперативную реакцию в проведении поисково-спасательной операции после крушения самолета AZAL близ города Актау, а также за содействие в расследовании причин катастрофы.

Премьер-министр отметил, что взаимоотношения Азербайджана с партнерами-членами Евразийского экономического союза (ЕАЭС) успешно развиваются на протяжении уже более 30 лет на основе прочных традиций дружбы и взаимоуважения.

Интенсивность взаимных визитов и контактов свидетельствует о положительной динамике двустороннего диалога на различных уровнях.

«Наше взаимодействие сегодня наполнено многочисленными взаимовыгодными проектами в самых различных сферах. Особое удовлетворение вызывает положительная динамика торгово-экономического взаимодействия. В прошлом году товарооборот Азербайджана со странами ЕАЭС увеличился более чем на 14 процентов», - сказал А.Асадов.

Инвестиционное взаимодействие развивается по нарастающей. «Между нашими странами реализуется крупный пакет инвестиционных проектов. С некоторыми из наших партнеров мы учредили совместные инвестиционные фонды в целях мобилизации взаимных инвестиций в различные секторы экономики. Данная инициатива уже дает свои плоды», - добавил пре-

Азербайджан традиционно придает большое значение сотрудничеству в транспортно-транзитной сфере. «Благодаря своему выгодно-

му географическому положению на стыке Европы и Азии, а также современной инфраструктуре Азербайджан превратился в один из важных транспортно-логистических хабов Евразии», - сказал А.Асадов.

Грузопоток через территорию Азербайджана растет устойчивыми темпами, в прошлом году объемы транзитных перевозок выросли на 8 проц.

С учетом линамики роста гру-

С учетом динамики роста грузопотока, Азербайджан предпринимает активные шаги по расширению мощностей международных транспортных коридоров,

проходящих через его территорию.

До внимания участников заседания доведено, что на регулярной основе ведется работа по усовершенствованию железнодорожной и автомобильной инфраструктур на территории Азербайджана, которую страна охотно предоставляет своим партнерам в ЕАЭС для удовлетворения их транзитных потребностей.

В заключение премьер-министр выразил готовность Азербайджана и впредь прилагать все необходимые усилия для наращивания взаимодействия с партнерами-членами ЕАЭС по всем направлениям.

Призыв к бдительности

В кампании также использовался метод создания «двойника» некоторых страниц, действующих в азербайджанском сегменте платформы Facebook. В качестве примера можно привести страницы под названиями Nə var, Nə yox?, Bizim Azərbaycan, Azerbaijan Daily, Xəbərlər və Hadisələr, Yerli media и другие.

К примеру, при анализе медийной кампании на интернет-ресурсах по поводу крушения пассажирского самолета типа Embraer-190 Закрытого акционерного общества «Азербайджан Хава Йоллары», выполняв-

 $\Rightarrow 1$

шего рейс Баку - Грозный (Российская Федерация), было обнаружено массовое распространение в форме кластеров посредством «новостных» ресурсов и интернет-ботов (программы, выполняющие автоматизированные задачи - прим.) не отражающих реальность отвлекающих тезисов относительно причины инцидента.

Другая тактика заключается в создании замешательства среди граждан Азербайджанской Республики и недоверия к государственным учреждениям в связи с авиакатастрофой путем незаконной кибердеятельности с использованием deepfake (аудиовизуальный контент, созданный

с помощью инструментов искусственного интеллекта - **прим.**) и технологии имитации от имени Президента Азербайджанской Республики и Министерства иностранных дел Азербайджанской Республики.

Комиссия против иностранного вмешательства и гибридных угроз призывает граждан сохранять бдительность и с целью защитить наше общество от целенаправленной вредоносной информации периодически публикует сообщения о тактике вмешательства, формах и методах пропаганды, используемых в кампаниях по дезинформации о нашей стране.



Наша комиссия совместно с соответствующими государственными учреждениями будет и впредь усиливать свою деятельность по предотвращению подобных информационных операций».

Справедливость превыше всего

Human Rights Watch должна демонстрировать беспристрастный подход

Уполномоченный по правам человека (омбудсмен) Азербайджанской Республики Сабина Алиева направила открытое письмо исполнительному директору Human Rights Watch (HRW) Тиране Хасан.

Как сообщили в пресс-службе Аппарата омбудсмена, в письме говорится, что в части относительно Азербайджана отчета данной организации по странам мира за 2024 год демонстрируется предвзятый и односторонний подход к нашему государству.

HRW, вместо того, чтобы ссылаться на открытые для широкой общественности годовые и параллельные отчеты омбудсмена, подробно

освещающие деятельность по защите прав и свобод человека, включая предотвращение пыток, основывалась на сомнительных и предвзятых источниках. Кроме того, было отмечено, что члены Национальной превентивной группы омбудсмена встретились с рядом лиц, упомянутых в отчете организации, и никакого факта пыток или жестокого обращения в отношении них выявлено не было.

Несмотря на принятие важных решений по ликвидации последствий изменения климата в рамках проведенной Азербайджаном СОР29, на которой состоялись эффективные дискуссии по предотвращению изменения климата, HRW в своем отчете не приняла во внимание эти

успехи, достигнутые в связи с актуальными проблемами.

В письме подчеркивается, что в отчете не было учтено то, что Азербайджан на протяжении долгих лет подвергался оккупационной политике Армении, в результате чего были грубо нарушены фундаментальные права и свобода более миллиона наших соотечественников, работа по обеспечению безопасного и достойного возвращения бывших вынужденных переселенцев в свои дома после окончания оккупации, минная проблема, представляющая существенную угрозу жизни и здоровью людей, а также тот факт, что сотни тысяч азербайджанцев были насильственно изгнаны из Армении и стали беженцами, в резуль-



тате этого в отношении Азербайджана были продемонстрированы двойные стандарты.

Омбудсмен призвала Human Rights Watch продемонстрировать беспристрастный подход, быть справедливыми и при подготовке своих отчетов основываться на подтвержденных фактах.

Политика

россмейстерские ходы Президента Ильхама Алиева, помимо прочего, привели к тому, что официальный Иреван всерьез задумался о преимуществах справедливого мира с соседями перед поиском «заступников» за тридевять земель.

Хюгуг САЛМАНОВ, «Бакинский рабочий»

Метания правительства Никола Пашиняна привели к разрастанию и продлению еще на два года функций наблюдательной миссии коллективного Запада в Армении: теперь в ней не просто свыше 200 человек, включая международный и местный персонал. Теперь это организация, включающая 25 стран, в том числе и заокеанскую Канаду. Иными словами, приграничная «биноклевая дипломатия» Евросоюза ожидаемо разрослась до опорного пункта НАТО с перспективой обретения статуса военной базы.

К сожалению, пожинать плоды «диверсификации» национальной безопасности будет не кампания «соросят», а непосредственно население Армении. Расплачиваться за склонность к авантюризму придется всему разбросанному по миру хайскому народу.

Впрочем, устами Президента Ильхама Алиева официальный Баку искренне предупреждал соседей о последствиях. Так, в интервью отечественным телеканалам глава государства без купюр дал понять, что худой мир лучше знатной ссоры. «Мы и без подписания мирного договора сможем открыто продвигать свою политику, однако армянской стороне есть над чем подумать. Все их близкие друзья с позором сходят с политической арены - был вынужден уйти в отставку Джастин Трюдо, премьер Канады, недалеко отошедшей от Франции в ярой антиазербайджанской позиции по ходу и после Отечественной войны 2020 года. Эмманюэль Макрон, кажется, пытается маниакально свалить на нас внутренние проблемы своей страны, заявляя, что амбициозный постоянный член Совбеза ООН страдает от действий небольшого государства, расположенного далеко на Кавказе, по сути, это заявление является признанием беспомощности официального Парижа, хотя нам нет никакого дела до внутренних дел Франции, их разваливает ненормальный подход и неадекватная политика Макрона. В США тоже закончилась эпоха Сороса, в стиле которого страной управляла администрация Джо Байдена. Диктатура Асада - близкого союзника Армении на Ближнем Востоке - тоже отправлена на свалку истории, и эта тенденция продолжится, поэтому пусть соседи предпочтут правильную сторону истории», - эти слова Президента Ильхама Алиева могут считаться сжатой лекцией по основам геополитики на армянском направлении в рамках ликбеза.

В нормальной ситуации можно было обойтись обобщающими выводами, что предпочитает делать глава государства на регулярных встречах с ведущими экспертами глобального уровня. Поскольку интервью обращено к армянской аудитории, пришлось, как говорится, на пальцах, для особо одаренных, показывать последствия «глухой обороны», в которую само себя загнало правительство Никола Пашиняна.

Азербайджанский народ, объединившись в Железный кулак с высшим политическим руководством страны, весной прошлого года окончательно решил основные региональные пробле-

Новая региональная реальность

Азербайджан будет процветать и дальше при любом исходе



мы, на основе межправительственного соглашения приступив к процессу делимитации пограничного с Арменией участка длиной 12,5 км, а заодно освободившись от фактора российского миротворческого контингента после централизованного исхода армян из бывшей НКАО.

Есть конкретный адресат всех знаковых исторических достижений - ведущий политик и государственный деятель современности, победоносный Верховный Главнокомандующий Президент Ильхам Алиев. Его кредо - последовательные эволюционные преобразования, в том числе и в общественном сознании народов Южного Кавказа. Эти преобразования настолько революционны, что не только армяне, но даже мы иной раз просыпаемся в новой реальности. Глава государства - единственный облеченный реальной властью человек по обе стороны Атлантики, который, вопреки «неизменным правилам игры» и нашептыванию теперь уже бывших сопредседателей Минской группы ОБСЕ, действительно изменил представления об институтах совместного проживания. Он доказал, что эти институты базируются не на расовых, этнических, религиозных и даже географических устоях, а на общечеловеческих ценностях. По сути, это новый фундамент, на котором когда-то возведут новый миропорядок - после того, как «перебесятся» так называемые «гегемоны» с ядерной дубинкой в руках.

Бакинский процесс, толерантность по-азербайджански, глубинные социально-экономические реформы во внутренней и внешней политике, в инфраструктуре, промышленности, структуре товарооборота, в представлении о военном раскладе и о защите прав народов третьего мира - все это как бы вдруг раскрыло глаза мировым державам. Даже обитателям Елисейского дворца, завсегдатаям Европарламента, американским конгрессменам стало очевилно, что кто-то может «без их ведома» решать задачи любого уровня без оглядки на «дядю с волосатой рукой». Не случайно, что профессора Гарварда, Оксфорда и других признанных центров с завидной частотой стремятся сюда за лекциями, сталкиваясь раз в полгода с революционными преобразованиями.

В этой связи особо памятна ремарка специалиста Джеймстаунского фонда, экс-посла США в Азербайд-

жане Мэтью Брайзы 6 декабря 2023 года на международном форуме «Карабах: возвращение домой спустя 30 лет. Достижения и трудности» с участием Президента Ильхама Алиева. «Глубоко впечатлен стратегическим планированием, - выразил искреннее мнение Мэтью Брайза, - колоссальным, в том числе координационным процессом разминирования, восстановления инфраструктуры и возвращения людей в Карабах - нигде в мире в подобном масштабе не реконструируется полностью разрушенная обширная территория. Я долгое время занимался этим конфликтом, и всегда лично Ваша позиция заключалась в том, чтобы в рамках территориальной целостности и суверенитета карабахские армяне жили бок о бок с возвращающимися в родные очаги вынужденными переселенцами, об этом Вами упомянуто также в нескольких последних интервью глобальным СМИ. Но понимает ли это премьер-министр Пашинян и пытается ли убедить своих избирателей?»

В силах ли ответить на этот риторический вопрос глава соседнего государства, цель которого - не стратегическая оценка будущего своего народа, а принятие тактических шагон в угоду кураторам? На самом деле, судя по открытой части опубликованного отчета внешней разведки Армении за минувший год, он отлично видит революционные достижения Страны огней и их положительные последствия для региона. Даже по его позе «вопросительного знака» во время встреч с Президентом Ильхамом Алиевым в Москве, Брюсселе, Мюнхене, Давосе, в молдавском селе Бульбоака можно безошибочно определить разницу в весовой категории собеседников. Фантастическая дальновидность, точнейший политический расчет, выверенный дипломатический этикет с применением «мягкой» и «умной» силы - все это в совокупности позволяет официальному Баку решать задачи такого уровня, которые многим казались «невыполнимой миссией».

Уже в преддверии первой инаугурации главы государства 31 октября 2003 года было понятно, что народу Азербайджана непросто будет сдавать экзамены на политическую стабильность, что и показали многочисленные попытки раскачать общественно-политическую ситуацию, раз за разом терпящие крах благодаря «прививке» от анархии, полученной во времена правления преступного тандема НФА - «Мусават» на заре государственности, чуть не развалившего страну.

Первый экзамен на зрелость был сдан в июле далекого 2006 года, когда с причалов турецкого порта Джейхан на мировые рынки в танкеры начали грузиться первые тысячи тонн нефти, добытой из национального сектора Каспия. Кстати, это тот самый трубопровод, который в ряде кичливых столиц называли «нежизнеспособным политическим проектом», не веря, что он когда-либо будет построен и заработает. Практика показывает, что многие правительства не справляются с нахлынувшим потоком нефтедолларов, в Баку же предпочли не «проедать» их в разных поло «инфраструктурной революцией». Как следствие, в Азербайджане и Казахстане параллельно были расширены и модернизированы морские торговые порты, увеличился объем

ложив начало процессу, который по-

том экспертное сообщество окрести-

перевалки грузов, заработала паромная переправа, после чего Средний коридор начал обретать черты важнейшего мирового транзитного центра. И к новой стратегической диспозиции официальный Баку подошел с уже подготовленной инфраструктурой - вот она, истинная политическая дальновидность, и никак иначе!

Инфраструктура цивилизационного облика - это выражение не особо «засвечено», тем не менее Бакинский процесс, регулярно проводимые в его рамках глобальные гуманитарные форумы, финал «Евровидения» и первые Европейские игры, Игры Исламской солидарности и чемпионаты мира по самым разным видам спорта, традиционный национальный этап Гран-при «Формулы-1», наконец, Глобальная климатическая конференция СО29 - все это не только привлекает массу туристов, но и закрепляет за молодой Страной огней прочный имидж развитого стабильного безопасного места для достойного проживания. Но ведь для того, чтобы добиться действенного эффекта, надежно отражающего «тупые стрелы» проплаченной проармянской пропаганды, надо подготовить не только столицу, но и периферию к революционным преобразованиям. А это гарантии развитой инфраструктуры, абсолютной безопасности жизни, образцовой сети отелей и съемного жилья, аэропортов с нужной пропускзахлебывается от возмущения, обвиняя нас в «агрессии», но мы всегда устами главы государства с самых высоких трибун напоминали: «Карабах - это Азербайджан!», и мы туда вернемся, какие бы препятствия ни были на пути истины! И мы оставили за собой право использовать все предусмотренные международным правом способы, включая 51-ю статью Устава ООН, где прописана необходимость защиты территориальной целостности.

Сегодня опыт ответа на вооружен-

ные провокации врага, в том числе образцового ведения Отечественной войны 2020 года, особенно операции по освобождению города Шуша, изучают в ведущих военных академиях мира. Но чисто военная составляющая Победы - лишь видимая часть национальной зрелости азербайджанцев. А ведь была еще продуманная и выверенная дипломатия, были жесткие, справедливые, на грани фола, реплики в десятках интервью главы государства мировым СМИ, в которых вопросы корреспондентов были сродни обвинительным актам в защиту «многострадальных» армян. Однако Президент Ильхам Алиев всегда уверен в беспрецедентном единстве всего интернационального народа Азербайджана. И уже потом, после освобождения «жемчужины Кавказа», была проведена блестящая гроссмейстерская партия с заключением трехстороннего Заявления о прекращении огня от 10 ноября 2020 года с бескровным освобождением Агдамского, Лачинского и Кяльбаджарского районов. После этого на фоне провокаций правительства Пашиняна в течение менее суток последовала молниеносная точечная антитеррористическая операция 19-20 сентября 2023 года, досрочное прекращение дислокации российского миротворческого контингента в бывшей НКАО, штаб-квартира которого по иронии судьбы располагалась в городе, подвергшемся геноциду, - в Ходжалы. Иными словами, впервые за 200 лет Азербайджан в летопись вписал не потерю, а возвращение своих же отчужденных земель. Именно под руководством победоносного Президента Ильхама Алиева были затем решены стратегические межрегиональные задачи. В том числе - подписание Шушинской декларации с братской Турцией в освобожденной от армянской оккупации исторической столице Карабаха и институционализация ОТГ (Организации тюркских государств), голос которой отчетливо слышен на всех площадках глобальных обсуждений и принятия решений. В ноябре же прошлого года под руководством Президента Ильхама Алиева Азербайджан успешно решил новую задачу с участием правительственных делегаций 198 стран мира объединив человечество вокруг главной повестки во имя будущего человечества - защиты планетарного климата от хулиганов в лице так называемых «гегемонов», которые теперь как минимум будут платить солидные взносы за загрязнение воды, воз-

Итак, в регионе появилась но-

В регионе появилась новая реальность, когда ключевые решения по всем вопросам принимаются в Баку, чья политика строится на соответствии национальным интересам, которые превыше всего...

в человеческий капитал. С этой целью в декабре 2020 года был дан старт чих средств коммуникации. нейшему межрегиональному инвестиционному проекту «Южный газовый коридор», который тоже поначалу был встречен скептически «заступниками христианства», так как проложен в обход «многострадальной» Армении, но именно он изменил саму энергетическую карту Европы, обеспечив безопасность континента.

На недавнем совещании, посвященном транспортным вопросам, Президент Ильхам Алиев вскользь прошелся по ряду причин запоздалого открытия железнодорожной магистрали Баку-Тбилиси-Карс 30 октября 2017 года, хотя это могло состояться лет на пять раньше. Непонятно, какие «башни» администрации Белого дома сыграли свою роль, но если Билл Клинтон (глава демократов с 1992 по 2000 год) и Джордж Буш-младший (лидер республиканцев с 2000 по 2008 год) усердно продвигали и даже финансировали идею строительства основного нефтепровода Баку-Тбилиси-Джейхан, то их последователи, особенно Барак Обама, обеими ногами уперлись в невозможность строительства гораздо менее затратной дороги из Баку в Карс. Национальное правительство блестяще справилось и с этой задачей, по-

пулистских проектах, а вкладывать ной способностью, высокого уровня связи, в том числе интернета и про-

> Перефразируя классика, тируем, что любая национальная идея живет и развивается, если она способна защищаться. Азербайджану удалось не только защитить, но и продвинуть свои идеи далеко за пределы страны при наличии твердого фундамента, на котором покоится сильное государство. Это стало возможным при определенном усилии: общенациональный лидер Гейдар Алиев выстроил добротное здание на века, а его достойный политический наследник - Президент Ильхам Алиев - реализацией современнейшей программы военного строительства создал неимоверный силовой отрыв от неугомонных оппонентов, до сих пор во сне грезящих реваншем.

> В нашем случае можно сколько угодно говорить о том, что мифы о непобедимости укрепляют поколения бойцов, но когда они не подкреплены уверенностью в справедливости, когда по ту сторону границы выросла молодежь, уже в 2014-2020 годах не желавшая проходить воинскую службу на оккупированной территории другой страны, когда идея «миацума» окончательно проржавела - это предзнаменование поражения. Международная либеральная тусовка до сих пор

вая реальность, когда ключевые решения по всем вопросам принимаются в Баку, чья политика строится на соответствии национальным интересам, которые превыше всего...

В Баку состоялся семинар по стратегическому приоритизированию в рамках подготовки нового Рамочного документа о сотрудничестве между ООН и Азербайджаном по вопросам устойчивого развития (2026-2030 годы).

Выступив на мероприятии, заместитель министра экономики Самед Баширли подчеркнул, что наша страна тесно сотрудничает с ООН и активно поддерживает глобальные инициативы. Было отмечено, что с проведением в Азербайджане 29-й сессии Конференции сторон Ра-

Продвигая инициативы Целей устойчивого развития

Состоялся семинар по стратегическому приоритизированию между ООН и Азербайджаном

мочной конвенции ООН об изменении климата - СОР29 - эти отношения поднялись на новый уровень. Наша страна приняла Цели устойчивого развития (ЦУР) ООН, адаптировала к ним более 50 государственных программ и стратегий, а также представила свой четвертый добровольный национальный обзор на Форуме высокого уровня ООН.

Рамочный документ на 2021-2025 годы, реализация которого завершится в этом году, охватывает 4 основных приоритета, таких как инклюзивный рост, сильные институты, защита окружающей среды и гендерное равенство. В этих направлениях совместно с ООН реализованы многочисленные проекты.

Выдвинуто предложение, чтобы новый Рамочный документ включал в себя реализацию заявленных в ходе СОР29 климатических инициатив, проекты устойчивого развития по реинтеграции освобожденных территорий и 18-ю ЦУР, а также охватывал такие направления, как минная безопасность, диверсификация экономики, увеличение экспорта, инновационные инициативы, четвертая индустриальная революция и укрепление сотрудничества в сфере циф-

ровой экономики. В свою очередь заместитель мини-

стра иностранных дел Ялчин Рафиев сообщил, что Азербайджан придает особое значение сотрудничеству с ООН и открыт для взаимодействия в целях успешной реализации нового Рамочного документа. Он отметил, что Азербайджан является одной из стран мира, наиболее страдающих от минного загрязнения, и подчеркнул важность продвижения инициативы по 18-й Цели устойчивого развития для безопасной жизни на освобожденных территориях.

Резидент-координатор ООН в Азербайджане Владанка Андреева сообщила, что ООН поддерживает реализуемые Азербайджаном

проекты в области устойчивого развития. Стратегические направления нового Рамочного документа соответствуют приоритетам ООН, добавила она.

В рамках семинара состоялись презентации на тему «На пути к 2030 году: приоритеты устойчивого развития Азербайджана на ближайшие 5 лет», инициативы, выдвинутые Президиумом СОР29, и основные вызовы, вытекающие из Общего странового анализа ООН.

Семинар продолжил свою работу групповыми презентациями и пленарными дискуссиями.

Отдел политики

Контекст

Внимание! Говорит Баку!

Глядя на то, как Армения продолжает барахтаться на волнах усугубляющегося общественно-политического хаоса, напрашивается вывод о критичности ее положения. Выправление положения ситуации требует скорейшей мобилизации ресурсов. Речь не столько о материальных, сколько об интеллектуальных и моральных составляющих.

Оппозиция и всевозможные радикальные группы рассматривают действующее состояние исключительно с реваншистских позиций. Им кажется, что провоцирование новых обострений на границе с Азербайджаном с перспективой новой эскалации может сыграть исключительную роль в переформатировании положения. Это гарантированный путь к окончательному фиаско страны.

Беда даже не в этом, а в том, что за спасение положения берутся не самые авторитетные персонажи из отряда бывших, которые несут еще большую ответственность за нынешнее положение. За предыдущие годы, когда они были во власти, успели накопить огромный массив негатива по всем стратегическим направлениям. Особенно тягостно складывается ситуация с кадровым потенциалом, который в борьбе с кризисом явно проигрывает схватку.

Как следствие, в армянском обществе набирает обороты брожение. Если регрессивные тенденции и дальше расширят границы хаоса, то вопрос о судьбе национальной государственности уж точно будет стоять в тревожной плоскости.

В сегодняшней ситуации самое легкое - это критика власти, ее руководителя Никола Пашиняна, который маневрирует как может. Он, бесспорно, несет главную ответственность за ухудшение обстановки. Когда положение меняется из плохого к еще худшему, то необходимо действовать наверняка на антикризисном фронте. А есть ли подтверждение тому, что антикризисная программы выработана? Конечно, нет.

Меры, которые предпринимаются, хаотичны и бессвязны. Рвется в нескольких направлениях, и из фрагментарных провалов практичеки уже сформировано одно большоє расстройство, которое никак не может вселять надежды на приостановку отката назад. Правда, система других откатов по отмыванию средств, их вывода за пределы страны имеется, и она неплохо работает. Однако казнокрадство - это удел кучки новых демократов, которые сменили на ответственных позициях клерков предыдущих властей, поставивших Армению на грань катастрофы.

Не важно, чьей вины в сложившейся трагедийной обстановке больше - нынешних правящих кругов или бывших. Страна остро нуждается в безотлагательной реанимации. Будут ли применены элементы шо-

 $\Rightarrow 1$



ковой терапии или другие механизмы, это должно выяснить действующее правительство, по-прежнему наслаждающееся «успехами национальной демократии».

В народе говорят, что одной демократией сыт не будешь - нужны действенные методы для надежного противостояния кризисному шторму. Между тем он не отступает. Непростительная ошибка сил, оппонирующих кабинету Пашиняна, в том, что они, беспощадно критикуя политику властей, ничего дельного не предлагают. Просто стимулируют протестные настроения в обществе, чтобы окончательно всколыхнуть положение, сбить все имеющиеся прицелы, дабы вызвать паралич и этим заставить Никола Пашиняна уйти в отставку. Это заветная мечта сил, движимых чувством отмщения.

У всех критиков на устах выражение «национальная катастрофа», этим они характеризуют действующее положение, выгораживая себя и принимая образ белых и пушистых безгрешников. Такое впечатление, будто они, будучи во власти, только и делали, что приумножали национальный продукт, усиливали государственную систему и успешно противостояли Азербайджану. И, дескать, пришел Никол Пашинян и все погубил, приведя страну к самому сокрушительному поражению в виде проигрыша в войне и полной потере оккупированных территорий с центром в Карабахе. Ему же в вину вменяют и исход армянского населения из азербайджанских пределов, и иные потери.

На беду критикам, которые пудрят мозги армянскому обществу своими приевшимися байками и легендами о героической армии и ее победах прошлых лет, наиболее активный сегмент общества, да и ушлые пользователи социальных сетей больше слушают Президента Азербайджана Ильхама Алиева, нежели собственного премьера и оппонирующих ему провалившихся радикалов. Лидер страны-победительницы не оставляет вакуума в информационном пространстве и постоянно, общаясь с соотечественниками, адресует месседжи и армянскому обществу, готовя его к миру. Кстати, это то, с чем категорически не желают смириться так называемые лидеры оппозиционных парламентских блоков

«Армения» и «Честь имею». Кто ими движет, всем известно, как и известно то, что они преступно проворовались, обобрав народ и безрассудно оставив его голым и незащищенным на семи ветрах.

Критики приписывают нынешней власти те пороки, которые им же были присущи лет этак 10-15 назад. «Высокомерие, невежество и пренебрежение разумными советами» и прочие отвратительные качества как раз и позволили прежним властям подвести страну к пропасти. Они никогда не смогут отмыться от позора, потому что в самый ответственный момент истории, когда необходимо было определиться с национальными приоритетами, они поставили не на развитие и интеграцию, а увлеклись хищничеством и разбоем. Оно проявилось в двуединой версии, когда с одной стороны объявили войну Азербайджану, чтобы нажиться по всем статьям за счет чужого добра, а с другой - поставили на счетчик своих же сограждан. Хотя второй и третий президенты Армении армянскими гражданами и не были. Но это тема другого разговора.

димцы из крайних националистов бубнят, дескать, Баку отвоевал «суверенные армянские территории», подразумевая под ними Карабах, они должны помнить, что сегодняшнее плачевное состояние Армении - это следствие их роковых ошибок, главной из которых было предъявление необоснованных территориальных притязаний к Азербайджану. Ненавистники Никола Пашиня-

век слова?! Когда демагоги и прохо-

на безосновательно утверждают, мол, Иреван ожидают требования новых уступок и, дескать, действующая власть утратила политическую легитимность для управления страной. А почему огрызки прежних властей не признают, что они сами были нелегитимными?! Власть-то узурпировали, отстранив от руководства законного президента Левона Тер-Петросяна.

Не один Пашинян виноват в том, что осенью 2020 года Азербайджан вынужден был начать контрнаступательную операцию ввиду нескончаемых провокаций на границе и в силу провала переговорного процесса, который был запорот Иреваном. И когда ревностные деятели армянской иден-

Путь к возрождению самой Армении, а также к еще большему процветанию Южного Кавказа лежит через осознание и принятие истин, о которых говорит Баку

Первые подвижки в экспансионизме вскружили головы головорезам во власти, и, решив, что дело пошло, они вконец распоясались, слыша только себя. Сегодня в Армении вылепили антигероя из президента Беларуси Александра Лукашенко только за то, что человек пролил свет на непростительные ошибки предыдущих и нынешних лидеров Армении, для которых мир с Азербайджаном вообще не рассматривался и не рассматривается в качестве варианта выстраивания разумных отношений. Правда глаза колет.

Последняя волна истерии вызвана в связи с судебным процессом в Баку, где на скамье подсудимых оказались армянские политики и военные, причастные к созданию преступного сев заложниках порядка 60 тыс. людей, экспериментируя над ними и создавая марионеточное независимое го-

Президент Ильхам Алиев неоднократно повторял, что «Азербайджан никогда не смирится с созданием второго армянского государства на своих территориях». Это было напоминание о том, что и первое армянское государство создано на исторических тюркских землях Иреванского и Нахчыванского ханств.

Разве не ясно было пещерным националистам из радикального крыла, что созывали террористов всех мастей из Европы, Южной Америки, Ближнего Востока на «священную борьбу», что Ильхам Алиев - челотичности льют слезу о том, как пять тысяч армянских солдат заплатили жизнью, то забывают уточнить, что погибшие были оккупантами, обреченными из-за ошибочности политического курса Армении. Вина предыдущих властей намного перевешивает вину Пашиняна. Ведь сказал же Президент Ильхам Алиев, что «Азербайджан сокрушил армию Роберта Кочаряна и Сержа Саргсяна». Неужели забыли?!

Извлечь уроки из катастрофы никогда не поздно. В последние дни Никол Пашинян, касаясь нынешнего непростого положения своей страны, во всеуслышание признал, что «бедственное положение Армении вызвано из-за проблемного отношения с соседями». Иносказательно он дал нять, что не к войне нужно гото виться, а к взаимодействию с региональными государствами. В то же время он настолько слаб, что своих ресурсов на преодоление нажима внешних сил не хватает.

Пользующиеся слабостью армянского государства внешние лоббисты водят Иреван за нос, навязывают ему военные закупки, ведут по ложному пути, зачиная новую конфронтационную кампанию. Если он не возьмется за укрепление государственности и создание надежных скрепов субъектности, он проиграет.

Правы некоторые оракулы, что указывают на унизительное вассальное состояние государства. Однако перекладывать на него ответственность за судьбу политических и во-

енных деятелей, причастных к чудовищной практике сепаратизма, это подло. Их подставили прежние руководители страны, они и несут за них ответственность.

Чтобы отгородиться от вины и ответственности, зачинщики политического беспредела из числа бывших умудряются еще и объявлять охоту на сторонников нынешней власти. Провокаторы заведомо ведут дело к гражданскому противостоянию, видя в этом способ самозащиты. А это еще одно преступление нечестивцев, для которых значение шкурных целей намного превыше понятий совести и патриотизма.

Основу разрушительности заложили враги народа, которым и сегодня неймется. Они были и продолжают оставаться препятствием на пути прорыва. Будет намного продуктивнее для армянского народа и его власти ориентироваться на цели и задачи, которые выдвигает азербайджанский лидер Ильхам Алиев.

На недавнем совещании, посвященном вопросам развития транспортных коммуникаций, Президент Ильхам Алиев, говоря о возможностях собственной страны, которая выступает триггером новых перемен, коснулся и положения Армении. Охарактеризовав инициативы Иревана как неуместные и потенциально бесперспективные, он сказал: «Армения и дальше будет продолжать оставаться страной-тупиком, а их мечта стать транзитной страной так и останется мечтой. Они потеряют больше, чем мы. Поэтому этот вопрос (вопрос Зангезурского коридора. - Ред.) будет находиться в центре внимания. Как на международном уровне, так и в ходе двусторонних контактов с Арменией мы постоянно подчеркиваем: должен быть беспрепятственный проезд из Азербайджана в Азербайджан. Должен быть комфортный и свободный проезд из Азербайджана в Азербайджан без каких-либо проверок и препятствий. Это наше требование».

Разблокировка коммуникаций остается для региона наболевшей проблемой, и ее провоцирует армянская сторона. Помимо всего прочего, Армения уходит еще и от выполнения обязательств, взятых на себя официально. Однако, развернувшись в сторону здравого рассудка, Армения может только выиграть. Время оправданий завершилось, и теперь наступил черед действий.

Как бы ни старалась и не выворачивалась реакционно настроенная оппозиция или недружелюбно настроенный против региона внешний сектор, путь к возрождению самой Армении, а также к еще большему процветанию Южного Кавказа, лежит через осознание и принятие истин, о которых говорит Баку. А его слово и целенаправленные действия имеют под собой рациональную основу, что подтверждено многочисленными свидетельствами

Абсурдный вопрос

Мария Захарова резко ответила армянскому журналисту на вопрос о российскоазербайджанских отношениях



Официальный представитель МИД России Мария Захарова эмоционально отреагировала на вопрос армянского журналиста о российскоазербайджанских отношениях.

Отвечая на вопрос армянского журналиста, она сказала: «Неужели вы не понимаете, насколько это комично звучит из уст представителя армянских средств массовой информации - вопрос по нашей двусторонней повестке?»

По ее словам, данный вопрос звучит «абсурдно» в контексте того, что российско-азербайджанские отношения развиваются на двустороннем уровне и не касаются темы урегулирования конфликта между Баку и Иреваном.

М.Захарова подчеркнула, что вопросы российско-азербайджанских отношений решаются исключительно между двумя государствами, и попытки увязать их с интересами третьей стороны выглядят неуместно. Она выразила удивление тому, что представители армянских медиа задают вопросы, касающиеся исключительно двусторонних отношений третьих стран, игнорируя ключевые аспекты российско-армянской повестки.

Глава пресс-службы также внесла ясность в вопрос о дальнейшей судьбе Минской группы ОБСЕ.

«Минская группа утратила предмет своей деятельности. Она, очевидно, подлежит упразднению, такая назревшая мера призвана способствовать долгожданной нормализации отношений между Азербайджаном и Арменией. Мне больше нечего к этому добавить, - сказала М.Захарова, напомнив, что МГ ОБСЕ прекратила свою работу в феврале 2022 года. - И она прекратила свою работу именно по вине французского и американского сопредседателей. Несмотря на действующий мандат, они без каких-либо консультаций, без советов, без коммуникаций отказались от контактов с российским сопредседателем, отменили все ранее намеченные

Ю.АББАСЗАДЕ

МНЕНИЕ

Под крышей тюркского дома



В числе приоритетов также обязательство поддерживать совместные меры против попыток подорвать суверенитет и территориальную целостность; приверженность полному раскрытию потенциала в ключевых областях, включая экономику, торговлю, инвестиции, логистику, инфраструктуру, цифровизацию, окружающую среду и изменение климата; призыв к повышению эффективности и конкурентоспособности Среднего коридора; поддержка усилий Азербайджана по восстановлению и разминированию освобожденных от оккупации территорий Карабаха и Восточного

Своим мнением о трехсторонней встрече в Анкаре, подписанных там до-

кументах и нынешнем состоянии дел в Организации тюркских государств (ОТГ) в интервью корреспонденту газеты «Бакинский рабочий» поделился депутат Милли Меджлиса, политолог Эльчин Мирзабейли.

- Есть мнение, что в XXI веке тюркские государства стали ключевым фактором. Вы согласны с этим?

- Согласен, конечно. Процесс структуризации в Организации тюркских государств по различным направлениям протекает уже несколько лет, и в ближайшие лет пять мы станем свидетелями превращения ОТГ в суперрегиональную силу. Процессы в Евразии и во всем мире, прохождение ключевых транспортных коридоров - кровеносных сосудов Евразии - по территории тюркских стран, богатые естественные ресурсы Азербайджана, Казахстана, Узбекистана и Туркменистана, благоприятная демографическая ситуация в тюркских странах и другие определяющие факторы усиливают вероятность превращения ОТГ в один из важнейших центров силы.

- Ваша оценка Анкарской декларации, подписанной Азербайджаном, Турцией и Узбекистаном по итогам второй трехсторонней встречи министров иностранных дел, экономики и транспорта...

- Декларация заостряет внимание на экономическом потенциале и коммуникационных возможностях стран

фективны различного рода двухи трехсторонние форматы сотрудничества в рамках ОТГ, ведь и так дважды в год проходят формальный и неформальный саммиты ОТГ, где можно обсудить все имеющиеся вопросы?



ОТГ. Считаю, что геоэкономический аспект станет преобладающим в геополитике. Экономические процессы будут определять характер политических событий. Нынешняя эпоха - это время гибридного экономического и геоэкономического противостояния и сотрудничества, которые зависят от транспортных коридоров, их безопасности,

диверсификации и функциональности. - Насколько вообще полезны и эф-

- Трехсторонний формат сотрудничества благоприятен для оперативного выполнения решений, и это наглядно проявляется на примере формата Азербайджан - Турция - Грузия. Налаживание и развитие взаимовыгодного сотрудничества между странами ОТГ служит укреплению самой этой организации. Двух- и трехсторонние форматы сотрудничества со временем могут принимать масштаб организации в целом, и это очень важно для быстрейшего преодоления возможных разногласий при выработке совместных решений. В этом плане углубление прямого сотрудничества между странами - членами ОТГ очень важно.

- Как в целом вы оцениваете дея-

тельность ОТГ на начало 2025 года? - Расширение сотрудничества между странами ОТГ на уровне отдельных государственных и частных структур, завершение структуризации практически во всех сферах позволяют ожидать в 2025 году важных шагов по реализации совместных проектов. Я ожидаю быстрого развития сотрудничества в первую очередь в транспорте и логистике. В частности, прогнозируется развитие и расширение инфраструктуры мультимодальных коммуникаций. Высока вероятность развития сотрудничества по культурным связям и информационной безопасности, а также создания новых совместных информационно-ком-

муникационных платформ. - С какими вызовами приходится в настоящее время сталкивать-

- В условиях геополитической

турбулентности страны ОТГ вместе и по отдельности взятые, разумеется, сталкиваются с многочисленными угрозами. Однако крах либерального глобализма, перспективы развития национальных государств, важность основанных на совместных культурных ценностях и интересах объединений для совместного противодействия новым призывам - все это неуклонно увеличивает перспективы ОТГ. Показательны в этом контексте известные высказывания Президента Азербайджана: «Мы сильны вместе!» и «Наша семья - тюркский мир!» В условиях изменения геополитических реалий и усиления гибридных угроз нет более благоприятной платформы, чем тюркская семья. Она необходима для сохранения национальной идентичности, развития национальной культуры и обеспечения безопасности. Быть сильными вместе - это единственный путь не быть погребенными под развалинами неоимперий в хаосе геополитической поляризации. Я считаю, что время лозунгов и словес в тюркском мире позади, и мы вступили в важнейший этап строительства своего тюркского дома.

Зангезура и пр.

Взгляд

Вопрос выживания

Ответ на этот вопрос мы попытались найти во время беседы с генеральным директором и главным редактором грузинского информационно-аналитического агентства «ГРУЗИНФОРМ», а также директором Центра безопасности, стратегического анализа и информационной политики Арно Хидирбегишвили.

- Как вы оцениваете поляризацию грузинского общества, и какие внутренние и внешние факторы влияют на ее усиление? Считаете ли вы, что восстановление отношений с Россией является единственным выходом из кризиса, и какие последствия это может иметь для Грузии?

- Поляризация грузинского общества сегодня - это отражение глубинных изменений, происходящих как внутри страны, так и под воздействием внешних факторов. Содной стороны, общество разделено на тех, кто видит в России исторического союзника и гаранта выживания, и тех, кто считает, что движение в сторону Запада приведет Грузию к новой ступени развития. Однако важно помнить, что на протяжении веков именно Россия неоднократно спасала Грузию от исчезновения, защищая ее территориальную целостность и культуру.

Когда нация перестает воспринимать уроки истории, она обречена повторять ошибки прошлого. В 2003 году Грузия доверила управление страной Михеилу Саакашвили, человеку, который, мягко говоря, не оправдал ожиданий. Его политика, направленная на радикальные реформы и сближение с Западом, привела к потере доверия со стороны значительной части населения и осложнению отношений с Россией. Сегодня мы видим, что схожая ситуация складывается в соседних странах: Армения под руководством Никола Пашиняна и Украина под руководством Володимира Зеленского также выбрали путь, который многие называют «популистским» и «деструктивным».

Главная проблема заключается в том, что Грузия, как и ее соседи, обладает уникальными природными и культурными богатствами, которые делают ее привлекательной для других стран. Западные государства, столкнувшись с экологическими

 $\Rightarrow 1$



и экономическими кризисами у себя дома, все чаще обращают внимание на ресурсы Грузии, Армении и Украины. Но вместо того, чтобы объединиться и использовать свои природные богатства для собственного процветания, эти страны нередко становятся пешками в чужих геополитических играх.

Рай, в котором мы живем, становится объектом интереса для тех, кто готов пойти на любые меры ради выживания. Но, к сожалению, часть грузинского общества, находясь под

намерений, где каждое слово служило программным тезисом. Влияние этой речи на Грузию и ее политическую ситуацию сложно переоценить, так как США остаются главным международным игроком, оказывающим влияние на многие страны, включая нашу. Во-первых, Трамп дал понять, что его политика будет основана на принципах «Америка - прежде всего!», что является сигналом для грузинских властей о необходимости проводить более смелую и независимую внутреннюю и внешнюю политику. Его смелость и прямота могут стать примером для грузинских лидеров, которые уже начали говорить правду, но пока лишь частично.

Во-вторых, Трамп ясно дал понять, что не намерен быть заложником лживых обвинений, подобных тем, что использовались против него в американской политике. Этот подход становится «надгробным камнем» для грузинской оппозиции, которая часто использует подобную риторику для давления на власть. Трамп, который сам пережил нападки и обвинения в сотрудничестве с Москвой, вряд ли будет реа-

Арно Хидирбегишвили:

Грузия открыта для конструктивного сотрудничества, но исключительно на равноправных условиях

влиянием чужих идеологий, не осознает, что их судьба зависит от единства и разумного подхода к внешней политике. История показывает, что технический прогресс не может превратить глупцов в умных - это может сделать только осознание своих ошибок через боль, голод и утрату.

Когда Грузия останется без дешевого российского бензина, зерна, туристов, инвестиций и других ресурсов, общество начнет понимать ценность этих связей. Грузины столкнутся с реальностью, где мечты о «европейском будущем» окажутся иллюзорными, а цена этих иллюзий слишком высокой.

- Как вы опениваете влияние инаугурационной речи Дональда ную ситуации в Грузии, отразится ли это на ситуацию в республике?

- Инаугурационная речь Дональда Трампа стала не просто политическим событием, а настоящей декларацией гировать на обвинения грузинской власти в «диктаторских» и «пророссийских» наклонностях, исходящих от местной оппозиции.

Третий момент - акцент на традиционных ценностях, таких как признание существования двух полов и борьба с пропагандой гендерного многообразия. Это напрямую коррелирует с недавними шагами грузинской власти, направленными против пропаганды гомосексуализма. Подобная позиция Трампа дает грузинским властям моральную поддержку и усиливает их позиции в противостоянии с оппозицией и ее запалными покровителями.

Четвертое и самое важное заявление Трампа касалось его намерения прекратить все войны. Это п ный сигнал для грузинской власти, которая в течение 12 лет, несмотря на давление Запада и Украины, не начала войну с Россией. Такая позиция со стороны США может укрепить нейтралитет и миролюбивую политику Грузии.

- Как вы оцениваете влияние Евросоюза и США, а также внутренней оппозиции на государственное управление Грузией, и какие шаги, по вашему мнению, должна предпринять правящая партия «Грузинская мечта» для защиты национальных интересов и суверенитета страны?

- Грузия в последние годы оказалась в центре сложных геополитических процессов, где влияние внешних и внутренних сил накладывает серьезный отпечаток на ее внутреннюю политику. Если правящая партия «Грузинская мечта» действительно представляет интересы умных, прагматичных и дальновидных лидеров, она должна предпринимать решительные шаги для защиты суверенитета страны.

Прежде всего необходимо проанализировать отношения с Европейским Союзом. Грузия приостановила процесс интеграции с ЕС, и в этом контексте возникает вопрос: на каком основании институты ЕС, такие как Европарламент, Евросовет и Еврокомиссия, вмешиваются во внутренние дела страны? Необходимо разобраться, существует ли экономическая зависимость, «долги» или иные обязательства перед ЕС, которые могут служить инструментом давления. Если такие обязательства есть, то их необходимо публично озвучить и либо выполнить, либо пересмотреть в рамках государственных интересов. Грузия имеет право на суверенное решение в своей внешней политике, не подвергаясь диктату извне.

Кроме того, отношения с Соединенными Штатами Америки должны строиться на основе взаимного уважения. Если новая администрация США или ее представители не признают законно избранные органы власти Грузии, тогда грузинское правительство должно действовать симметрично, демонстрируя принципиальную позицию. Страны, которые претендуют на дружбу, не должны вмешиваться во внутренние дела суверенного государства. Грузия отта для конструктивного сотруд ничества, но исключительно на равноправных условиях.

> Полный текст читайте на

Во всем виноват Париж



Конференция продолжилась панельными дискуссиями.

Модератор панельной дискуссии на тему «Историческая связь Франции с армяно-азербайджанским конфликтом» член правления Центра анализа международных отношений, депутат Милли Меджлиса Гюльшан Пашаева рассказала об истории этого конфликта. «В свое время, - напомнила она, - Франция выступала посредником в ныне уже завершившемся армяно-азербайджанском конфликте. Но, к сожалению, мирные инициативы без войны продолжались 26 лет». Парламентарий сказала, что одна из крупнейших армянских диаспор находится во Франции. Ее численность составляет 600 тыс. человек. Там же действует ряд проармянских структур и комитетов, и их влияние на отношения следует рассматривать с исторической точки зрения.

Профессор общественного права Университета Лазурного берега Кристиан Валлар отметил, что Франция была одной из первых стран, признавших независимость Азербайджана. По его словам, будучи одним из сопредседателей Минской группы ОБСЕ, Франция старалась сохранять нейтралитет по отношению к конфликту. В свое время Франция проголосовала за резолюцию ПАСЕ в связи с оккупированными территориями Азербайджана, а предыдущие президенты этой страны Николя Саркози и Жак Ширак отдавали предпочтение отношениям с Азербайджаном. Однако сейчас ситуация между Парижем и Баку несколько изменилась. Причина этого кризиса связана с тем, что в 2018 году Эмманюэль Макрон совершил визит в Армению, но не посетил Азербайджан.

Депутат Милли Меджлиса Турал Гянджалиев отметил, что ранее отношения с Францией носили прагматичный характер, и на протяжении последних 100 лет наблюдалось взаимное влияние друг на друга французских и азербайджанских интеллектуалов. Он напомнил, что обучавшийся во Франции Ахмед бей Агаоглу, вернувшись затем в Азербайджан, открыл здесь класс французского языка. Проведение Азербайджаном с 2003 года более сильной внешнеполитической стратегии изменило отношение Франции к нашей стране. По мере того как Азербайджан становился сильнее, росло и беспокойство армянской диаспоры во Франции, и они начали формировать свои позиции в этом направлении. Т.Гянджалиев добавил, что с приходом к власти Эмманюэля Макрона двусторонние отношения стали еще более напряженными. Так, если ранее антиазербайджанская позиция высказывалась в завуалированной форме, то особенно после 2020 года Франция начала открыто демонстрировать позицию, направленную против нашей страны.

Директор журнала Conflicts Жиль Михаэли сказал, что для объективной оценки отношений между Францией

и Азербайджаном важно также учитывать эмоциональные связи между двумя странами. Создание Бакинского французского лицея и проекты, реализуемые Азербайджаном в сфере оперы и культуры, являются показателем его симпатий к Франции. Ж.Михаэли подчеркнул, что с распадом Советского Союза армянская диаспора во Франции, расширив свою деятельность, пыталась вывести карабахский вопрос на международный уровень. Превратившись со временем в политический инструмент, она еще более укрепила свои связи с французскими политиками.

Профессор БГУ Мамедага Бахышов заявил, что Франция поддерживает Армению, чтобы укрепиться на Южном Кавказе.

«Это негативно повлияло на отношения между Азербайджаном и Францией», - подчеркнул он, отметив, что Франция должна отказаться от односторонней позиции. «Франция не высказывала никакого мнения по поводу оккупации наших территорий Арменией. Будучи сопредседателем Минской группы ОБСЕ, она также поддерживала Армению», - сказал М.Бахышов.

Модератор очередной панельной дискуссии на тему «Политика Франции после 2020 года» заведующий отделом ЦАМО Васиф Гусейнов отметил, что хотя до второй Карабахской войны Франция пыталась сохранять нейтралитет, но впоследствии антиазербайджанский подход приобрел открытый характер.

Старший научный сотрудник Института европейских, российских и евразийских исследований Карлтоно университета в Оттаве (Канада) Роберт Катлер, присоединившийся к панельной дискуссии в режиме онлайн, подчеркнул, что чрезмерная поддержка Францией Армении в качестве сопредседателя Минской группы ОБСЕ ставит под сомнение ее деятельность. Он заявил, что таким образом Франция пытается укрепить свою роль на Юж-

ном Кавказе. Другие выступившие, в том числе депутат Милли Меджлиса Асим Моллазаде, независимый исследователь, учредитель мозгового центра Eurasia Peace Морган Кайе и юрист Страсбургской коллегии адвокатов и соучредитель французского Института исследований культуры Жан Эмманюэль Медина затронули причины предвзятой политики Парижа в отношении Азербайджана после второй Карабахской войны на фоне новых реалий, созданных нашей страной в регионе. Было подчеркнуто, что предвзятое отношение к нашей стране и все большее обострение связей не приносят пользы ни одной из сторон, более того - наносят серьезный вред межгосударственным

Панельная дискуссия продолжилась выступлениями и ответами на вопросы.

Р.ГУСЕЙНЗАДЕ

Под флагом гуманизма

Франция ведет Гаити от рабства к хаосу

—аити, первая в мире «чернокожая» республика, получившая независимость в 1804 году, остается пленником французского колониального наследия, закованным в цепи бедности, насилия и политического хаоса.

Абульфаз БАБАЗАДЕ, «Бакинский рабочий»

Президент Франции Эмманюэль Макрон, выступая с трибуны ООН, призывает к миротворческой миссии на Гаити. Однако его слова звучат как эхо истории, в которой Франция оставила кровавый след. Гаити стонет, и его крик заглушается шумом торжеств, праздников и политических собраний в Версальских дворцах и на Елисейских полях, где когда-то подписывались акты грабежа и эксплуатации.

Парадоксален тот факт, что страна, ставшая колыбелью Декларации прав человека и гражданина, на протяжении веков систематически разрушала чужие народы и культуры. Гаити - лишь одна из жертв французского империализма, которой Париж не оставил ни шанса на самостоятельное развитие. В 1825 году, спустя два десятилетия после получения независимости, Франция принудила Гаити выплатить гигантскую компенсацию в 150 млн франков (что эквивалентно миллиардам долларов сегодня) за потерю колонии. Этот циничный грабеж поставил страну на колени, погрузив ее в бесконечные долги, из которых она не может выбраться до сих пор.

Сегодня Макрон с выражением озабоченности на лице предлагает помощь. Но в чем заключается эта по-



мощь? В обещаниях? В отправке полицейских? Или же в сохранении хаоса, который Франция сама и породила?

К сожалению, Гаити - не единственная территория, на которую Франция наложила свое проклятие. Гваделупа, Мартиника, Майотта, Французская Гвиана, Новая Каледония - все эти земли остаются в вечном подвешенном состоянии, неспособные вырваться из лап старого хозяина. Разруха, бедность, безработица - вот истинное наследие Франции для своих заморских территорий.

Макрон выглядит как последний король умирающей империи. В своей внешней политике он пытается играть роль просвещенного гуманиста, но за этой маской кроется политик, который ведет ту же самую игру, что и его предшественники. «Гаитянский народ может рассчитывать на солидарность Франции, которая всегда присутствовала в Порт-о-Пренсе», - заявляет хозяин Елисейского дворца. И это цинизм в чистом виде, в лучших традициях западно-

Пока Франция не признает свои ошибки и не возьмет на себя ответственность, ее призывы к гуманизму будут звучать как насмешка над теми, кого она обрекла на вечное рабство бедности и хаоса

го империализма. Франция отправляет полицейских, но не отправляет экономическую помощь. Она участвует в международных миссиях, но не предлагает решений. Она говорит о поддержке, но продолжает вести торговлю в свою пользу. Миротворческие миссии - это всего лишь способ контролировать ситуацию, а не исправлять ее. Это способ присутствовать там, где Франция больше не

имеет права быть. Гаити сегодня для Франции - лаборатория хаоса, в которой французская колониальная политика достигает своей кульминации. Бандам, захватившим 85% Порт-о-Пренса, не нужны законы, им не нужны президенты, их интересует лишь выживание. Ирония судьбы: Франция, однажды оккупировавшая Гаити, теперь смотрит, как та погружается в анархию. Но вместо признания своей ответственности Париж делает вид, что не понимает, почему страна находится в таком состоянии.

В Пятой республике и ее друзьям давно следует понять одну простую истину: деколонизация это не просто уход военных, это процесс восстановления справедливости. Если Макрон действительно хочет помочь Гаити, он должен выступить с предложением о списании долгов, выплате репараций, поддержке независимой экономики. Но вместо этого он продолжает играть в геополитику, скрываясь за лозунгами о гуманизме.

Гаити - это то самое зеркало, в котором Франция видит свое отражение и не признается в том, что видит. А в зеркале - хищник, пожирающий своих жертв даже спустя столетия. Макрон, каким бы прогрессивным он ни казался, не освободился от прошлого.

Пока Франция не признает свои ошибки и не возьмет на себя ответственность, ее призывы к гуманизму будут звучать как насмешка над теми, кого она обрекла на вечное рабство бедности и хаоса. Время для красивых слов прошло. Пришло время расплачиваться по счетам.

Полный текст читайте на

br.az

Антитеррористическая зачистка

В Узбекистане проведена спецоперация

Служба государственной безопасности (СГБ) и МВД Узбекистана 27-31 января провели по всей стране масштабные мероприятия «Антитеррористическая зачистка», в рамках уголовных дел арестованы 169 человек, сообщает Интерфакс со ссылкой на пресс-центр СГБ

«Проведено 946 специальных мероприятий по стабилизации криминогенной обстановки и выявлению лиц и преступных групп»,

- говорится в сообщении. По данным СГБ, выявлено 418 лиц, склонных к совершению тяжких и особо тяжких преступлений и оказывающих негативное влияние на криминогенную обстановку в республике. В отношении них возбуждены уголовные дела. Пресечена деятельность 42 преступных групп. К административной ответственности привлечены 399 человек. Задержаны 109 разыски-

«Из незаконного оборота изъято 80 единиц оружия и боеприпасов, 30 кг 337 г наркотических средств, 4521 единица сильнодействующих препаратов, 186 ножей, 22 дубинки, 17 кастетов», - отмечается в сообщении.

Отдел политики

Экономика

Существенная прибавка

Увеличился стартовый порог трудовой пенсии по возрасту

1 февраля стартовал долгожданный процесс повышения в стране минимальной трудовой пенсии. Следуя Распоряжению главы государства, стартовый порог трудовой пенсии по возрасту, инвалидности и потере кормильца увеличится с февраля на 14,3% и составит 320 манатов.

Тамила ХАЛИЛОВА, «Бакинский рабочий»

Уже несколько лет руководство страны реализует социальные реформы, предполагающие поступательное восхождение наиболее важных социально значимых показателей. Данное решение является одним из значимых направлений правительственного пакета социальных благ.

Концептуальные правительственные меры как часть социально ориентированного курса правительства призваны поставить экономические достижения на службу приоритетной цели - повышения благосостояния людей. На необходимость комплексных мер по поддержанию уровня жизни населения указал в своей речи Президент Ильхам Алиев, отметив, что нынешний рост зарплат, пенсий и социальных пособий является следствием успешного развития национальной

Хозяйственные свершения не самоцель, а важное условие процветания, благополучия и обеспеченности населения. А значит, текущие повышения являются логическим следствием торжества экономического прорыва, достигнутого исключительно за счет собственных ресурсов республики, вследствие прозрачности, грамотного управления и выверенной экономической политики.

Как отмечает депутат Милли Меджлиса, экономист Вугар Байрамов, по личной инициативе главы государства и следуя подписанному им Распоряжению, в феврале подрастет минимальная пенсия всех категорий наших трудовых пенсионеров. «Несмотря на январскую индексацию, более высокие страховые выплаты наши граждане обычно получают не сразу, поскольку только в первых числах февраля публикуются точные данные о параметрах перерасчета, связанные с годовым повышением средней номинальной зарплаты и потребительских цен, - разъясняет он. - По сложившейся уже



традиции, подсчеты Государственного комитета статистики по упомянутым параметрам, находящимся в основании перерасчета трудовых пенсий, поступают в Государственный фонд социальной защиты населения лишь в феврале, тогда как по закону индексация пенсий проводится с самого начала каждого нового года. По этой причине новые, подросшие выплаты поступают на банковский пластик азербайджанских пенсионеров в феврале.

Тогда же они получают и надбавку за

месяцев нынешнего года пока еще не доступны, то можно ожидать некоторой коррекции этого показателя.

Эксперт особо отметил, что в этом году, в отличие от прошлого, ожидается не только индексация, но и повышение минимальной пенсии. Это вызывает путаницу, и многие пожилые граждане не могут понять, насколько в итоге увеличится их выплата.

«Большинство поступающих запросов связано с процентным повышением пенсий, - говорит депутат. -

Вугар Байрамов:

Надбавка к пенсии для получающих стартовую выплату составит 14,3% процента, а для всех остальных пенсионеров предусмотрена 8-процентная индексация

январь. Упомянутый сложившийся механизм не вызывает вопросов, однако с приближением индексации общество волнует уровень повышения трудовых пенсий, поскольку с февраля текущего года ожидается не только переоценка всех пенсионных выплат, но и повышение минимальной пенсии. Касаясь тонкостей перерасчета, страховую часть пенсии индексируют в соответствии с уровнем роста номинальной зарплаты за прошлый год. Пенсионный капитал пересчитают с учетом инфляции».

Оба показателя Госкомстат обнародует в феврале, но уже появились данные за одиннадцать месяцев, говорит депутат. По предварител подсчетам, страховая часть пенсии, перечисляемая на банковскую пластиковую карту, увеличится приблизительно на 8%, поскольку на этом уровне подросли зарплаты в минувшем году. Но поскольку данные за двенадцать Вопрос об уровне надбавки остается одним из наиболее часто задаваемых. Прежде всего следует понимать, что со следующего месяца в пенсионной системе произойдут два повышения. Отмечу для ясности, что в феврале будет повышена минимальная пенсия и пересчитаны все трудовые пенсии. В соответствии с Указом главы государства «О продолжении мер по улучшению социального благосостояния населения» получающие самую маленькую пенсию граждане могут рассчитывать на надбавку на 14,3%».

Другое дело - индексация пенсионных выплат, говорит аналитик: «Перерасчет пенсий осуществляется в соотствии с Законом «О трудовых пен сиях». Следуя этому документу, все виды трудовых пенсий повышаются путем их индексации на процентный показатель прироста среднемесячной заработной платы по стране за предыдущий год. Индексация рас-

пространяется на трудовые пенсии. Их, по закону, установлено три вида: трудовая пенсия по старости, инвалидности и потере кормильца. Таким образом, адресатам этой выплаты полагается надбавка независимо от вида пенсии. Кроме этого, по действующему законодательству, индексация производится по отношению к показателям предыдущего года, поэтому пенсии будут повышены всем гражданам, получившим право на заслуженный отдых в прошлом году, в том числе по состоянию на конец декабря минувшего года. Наконец, в соответствии с ежегодными темпами прироста среднемесячной номинальной заработной платы страховая часть трудовых пенсий, назначенная до января прошлого года, и размер выплаты, определяемый с учетом надбавок к трудовым пенсиям по выслуге лет, тоже увели-

Резюмируя сказанное, аналитик уточняет, что надбавка к пенсии для получающих стартовую выплату составит 14,3% процента, а для всех остальных предусмотрена 8-процентная индексация. «Поскольку с февраля минимальная пенсия составит 320 манатов, этот установленный порог будет применяться к самой маленькой выплате, - поясняет он. - С повышением стартовой выплаты социальное пособие на погребение для трудовых пенсионеров, выплачиваемое в размере трех минимальных пенсий, увеличится с 840 до 960 манатов».

В.Байрамов также напомнил, что с января в стране стартовали меры в рамках подписанного главой государства Распоряжения о повышении зарплат, пенсий и социальных пособий граждан. Системный и комплексный социальный пакет правительства нацелен на улучшение благосостояния миллионов людей и будет иметь комбинаторный эффект с точки зрения социального благополучия и эффективного экономического роста.

Системные элементы преобразований последних лет заложили серьезную финансовую основу для повышения социальных расходов в государственном бюджете нового года на овне \$10 млрд. Особое место в затратах «народного кошелька» все эти годы занимали социальные пакеты правительства, которые обеспечили трехкратный рост минимальной зарплаты и пятикратное увеличение пенсий и социальных пособий.

ЕБРР поддержит частный сектор

Банк утвердил новую Стратегию сотрудничества с Азербайджаном

Совет директоров Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР) утвердил новую стратегию сотрудничества с Азербайджаном на 2025-2030 гг., определяющую приоритетные направления для инвестиций, говорится на официальном сайте финансового института.

ЕБРР определил два ключевых приоритета для Азербайджана: содействие экономической диверсификации за счет укрепления конкурентоспособного и инклюзивного частного сектора, улучшения управления; и ускорение перехода к «зеленой» экономике и развитие регионального взаимодействия.

В рамках первого направления банк стремится снизить зависимость экономики Азербайджана от экспорта углеводородов, поддерживая частный сектор. Для этого ЕБРР окажет инвестиционную и консультационную поддержку малым и средним предприятиям в ненефтегазовых секторах, включая агробизнес, производство, сферу услуг, ИКТ и инфра-

Банк также будет уделять внимание расширению возможностей предприятий под руководством женщин и молодежи, поддержке инноваций через повышение конкурентоспособности и расширению экспортных возможностей, одновременно продолжая работать с государственными органами над укреплением корпоративного управления, проведением реформ на государственных предприятиях и улучшением общей деловой среды.

Второй приоритет включает помощь Азербайджану в раскрытии потенциала возобновляемой энергии. Банк в связи с этим продолжит поддерживать развитие проектов солнечной и ветряной энергетики, повышение энергоэффективности и устойчивость к изменению климата. Основой этих усилий станут укрепление энергетической сети Азербайджана и создание возможностей для экспорта возобновляемой энергии.

Также ЕБРР поможет Азербайджану максимально эффективно использовать стратегическое географическое положение страны. Особое внимание будет уделено проектам, связанным со Средним коридором, а также инвестициям в устойчивые транспортные сети, цифровую связь и муниципальную инфраструктуру.

Р.ГУСЕЙНЗАДЕ

Туристический бум

Потенциал отечественной индустрии отдыха продемонстрирован в Индии

В Мумбаи (Индия) прошла Международная выставка туризма по Азиатско-Тихоокеанскому региону ОТМ Mumbai 2025, coобщили БР в пресс-службе Государственного агентства по туризму (ГАТ).

В выставке приняло участие Азербайджанское бюро по туризму, которое провело встречи в формате В2В с 22 представителями местной туристической индустрии, проинформировав их о туристических возможностях Азербайджана. На выставке был развернут азербайджанский стенд, посетители которого получили информацию об истории и культуре страны, инфраструктуре зимнего туризма, а также возможностях оздоровительного, экологического и других видов туризма.

В рамках выставки проведены также панельные обсуждения на тему привлечения индийских туристов в Азербайджан. С информа-



цией о стратегии развития туризма в стране выступил заместитель председателя правления БТА Джаваншир Байрамов.

В настоящее время ЗАО «Азербайджанские авиалинии» и компания IndiGo осуществляют 14 рейсов в неделю из Баку в Дели и Мумбаи и обратно. В 2024 году в Азербайджан из Индии прибыло 243.589 человек, что более чем вдвое превышает показатель предыдущего года.

БР

Хаб современного поколения

Из порта Зиря впервые отправлены транзитные грузы по железной дороге



«Азербайджанские железные дороги» (АЖД) впервые начали железнодорожную транспортировку транзитных грузов из порта Зиря, сообщает АЖД.

Согласно информации, реконструирована железнодорожная линия Дюбенди-Зиря-Гюргян-порт Зиря протяженностью 21 км, а также построен новый 9-километровый участок между Гюргяном и Зиря.

Это впервые позволило осуществлять транзитные железнодорожные перевозки через порт Зиря.

На первом этапе началась транспортировка около 13 тыс. тонн груза - серы, отправленной из Центральной Азии в Европу. В дальнейшем планируется увеличение объемов перевозок до 60 тыс. тонн в месяц, а также расширение ассортимента грузов, включая карбамид.

«Перевозка транзитных грузов из порта Зиря обеспечит более быстрое движение грузопотоков через Средний коридор и повысит операционную эффективность», - заявили в АЖД.

ЗАНЯТОСТЬ

Глобальный тренд

Искусственный интеллект и «зеленые» рабочие места

рансформация международного рынка рабочей силы неотвратимый процесс, связанный с целым рядом факторов. Всемирный экономический форум (ВЭФ) ежегодно анализирует ситуацию в трудовом секторе и представляет глобальные тренды на ближайшее будущее. Масштабные изменения в сфере занятости затронут как развитые, так и развивающиеся страны, и Азербайджан не

Елена МАЛАХОВА, «Бакинский рабочий»

Согласно исследованиям экспертов ВЭФ, внедрение технологий станет основным драйвером трансформации бизнеса в ближайшие годы. При этом экологические, экономические и технологические тенденции будут влиять на создание и сокращение рабочих мест. Новый отчет снова подчеркивает влияние экологических факторов на рынок труда, переход на «зеленое» производство и максимальную автоматизацию задач. Неудивительно, что ставка делается на инструменты, способные обеспечить устойчивое и инновационное развитие.

С одной стороны, повсеместное использование искусственного интеллекта (ИИ) должно ускорить и облегчить людям работу, с другой есть опасения, что компьютер может вытеснить человека. Исследования ВЭФ показали, что более 40% крупных компаний планируют сократить штат сотрудников к 2030 году, автоматизируя задачи с помощью ИИ. В то же время 77% компаний собираются обучать сотрудников работать с ИИ, что должно положительно сказаться на количестве рабочих мест. Спрос на таких специалистов неуклонно растет: около 70% компаний планируют нанимать сотрудников для разработки и улучшения инструментов ИИ, а 62% - для работы в сотрудничестве с ним. Наиболее востребованными в обозримом будущем станут специалисты по ИИ и машинному обучению, аналитики больших данных, разработчики программного обеспечения и эксперты по кибербезопасности.

Увеличение производства и потребления энергии, полученной из альтернативных источников, тоже повлияет на рынок труда, создав необходимость в специалистах соответствующих профилей. Речь идет в первую очередь об инженерах по возобновляемым источникам энергии и специалистах в области охраны окружающей среды.

Эксперты предупреждают, что к 2030 году многие текущие навыки могут устареть. Удержаться на рынке труда смогут только те, кто постоянно совершенствует самообразование. И поскольку система образования уже не поспевает за технологиями, значит, нужно быть готовыми к переквалификации и повышению ква-

Обозначенные ВЭФ макротенденции будут проявляться и на трудовом рынке нашей страны, уверен вице-президент Федерации профсоюзов «Хидмет-иш» Джамаладдин Исмаилов. «Отечественный рынок труда готов к новым вызовам, - уверен эксперт. - На выбор работодателей все большее влияние оказывают такие факторы, как компьютеризация, автоматизация и цифровизация. Некоторые профессии, связанные с рутинным процессом производства и физическим трудом, уйдут в прошлое. На замену им придут специальности, требующие навыков работы на компьютере, умения анализировать

Джамаладдин Исмаилов:

На замену некоторым профессиям придут специальности, требующие навыков работы на компьютере и эффективного использования цифровых платформ

данные и эффективно использовать цифровые платформы. Работодателям нужны не просто исполнители, а специалисты, умеющие креативно мыслить, генерировать интересные идеи и воплощать их в жизнь. К явным преимуществам новых трудовых отношений можно отнести гибкость рабочего графика и развитие удаленной формы занятости».



шой долей молодого населения, но и его постепенно затрагивает мировая тенденция: население многих развитых стран стремительно стареет.

«Количество браков из года в год сокращается, а разводов - растет, что не может не сказаться на демографии в будущем. Если мы не хотим столкнуться с дефицитом рабочей силы, нужно усилить поддержку молодых семей, в том числе - льготное обеспечение их жильем, а также выплаты достойных ежемесячных пособий на детей», - считает Дж.Исмаилов. - Нужно отправлять перспективных работников на учебу за границу, в первую очередь в Японию, Китай, Германию, где они смогут перенять передовой опыт».

В последние годы, говорит он, многие структуры делают ставку на развитие микро- и малого бизнеса - значимые и перспективные направления. «Но для создания большого количества новых рабочих мест нужно открывать крупные совместные пред-

приятия в разных отраслях экономики, - говорит эксперт. - Еще одна тенденция связана с минимизацией ущерба окружающей среде и приоритетом создания «зеленых» рабочих мест. Азербайджан взял курс на создание «зеленой» экономики, уже значительно продвинулся в этом направлении. С каждым годом объем энергии, вырабатываемой из возобновляемых источников, будет расти. Стране понадобятся как разработчики «зеленых» технологий, так и квалифицированный персонал, обслуживающий солнечные панели, ветряные установки и гидроэлектростанции».

Говоря о необходимости экологичного подхода к созданию рабочих мест в связи с глобальным изменением климата, эксперт напомнил об ответственности развитых стран в аспекте климатического финансирования. На Климатическом саммите СОР29 неоднократно подчеркивалась необходимость осуществления справедливого перехода к «зеленой» экономике. Следует создать модель, учитывающую благополучие работников, защиту окружающей среды и экономический рост.



Общество

Я этот небесный квадрат не покину

Летчики не умирают. Они улетают в вечность

ПАМЯТЬ

первые инструктор-навига-**Отор МИ-8 Забратской авиа**компании Яшар Халилов увидел Игоря Кшнякина в далеком 1979 году на перроне Казанского вокзала в Москве. Тогда порядка двадцати выпускников бакинских школ, сдав вступительные экзамены в Сасовское летное училище, ехали к месту учебы в город Сасово Рязанской области РФ.

Галия АЛИЕВА, «Бакинский рабочий»

После распределения из всей азербайджанской группы (так в военизированном училище называли первый курс) только двое юношей попали в первую роту.

- Мне было невероятно трудно постигать азы летной науки, вспоминает Яшар Халилов в канун сорокового дня со дня крушения Embraer-190 авиакомпании AZAL. -Я окончил азербайджанский сектор школы, русского языка практически не знал, но рядом был Игорь, который всегда и во всем мне помогал: прекрасно владея азербайджанским, он переводил лекции, очень терпеливо объяснял термины. И единственной своей «пятеркой» на госэкзамене по аэродинамике я обязан тоже Игорю. Он был опорой мне во всем.

Качнется купол неба, расколотый на эхо

На втором курсе, который в училище назывался уже эскадрильей, учиться стало легче. Все годы учебы Яшар сидел за одной партой с Игорем, вместе по вечерам занимались в Ленинской комнате, в 1982 году получили диплом об окончании училища и вместе прибыли сначала в Евлахское, затем в Забратское авиапредприятие, где еще шесть лет летали на АН-2 на обработку полей, потом в санитарном звене, выполняя заказы санавиации. Дружили семьями, рыми к тому моменту успели обзавестись.

С развалом СССР многие летчики стали переучиваться. Яшар уехал в Украину, в Кировоградское высшее училище гражданской авиации, освоил специальность штурмана (современное название - навигатор), а Игорь ушел в большую авиацию, стал профессионалом высочайшего класса, летчиком от Бога. Однокурсники стали реже встречаться, но каждый год летом все выпускники училища собирались, чтобы вспомнить студенчество, прекрасные годы, юность, что ушла, не про-

- Когда я узнал, что за штурвалом Embraer-190 был Игорь, и первая информация была, что экипаж выжил, я только об одном молил Всевышнего - пусть Игорь останется жив! Дал слово пожертвовать бедному человеку тысячу манатов (незир). Но не случилось...Он навсегда останется в моей душе, мой бесценный друг, без него - пустота. Но его дело не пропало даром - по его стопам пошел его сын - Олежка, как он его ла-



Яшар Халилов и Игорь Кшнякин. Первые годы совместной работы

С Олегом Кшнякиным мы встретились несколько дней назад - он приезжал с семьей в Баку из Тюмени (где работает в системе российской гражданской авиации), чтобы положить цветы на могилу своего героического отца, на которого внешне похож как две капли воды. «И не только внешне, поправляет Олег, и начинает рассказывать, что он и отец - это две половинки одного целого, одна душа на двоих: «Он был мне настоящим другом. Советчиком. Примером для подражания. Именно отец привил любовь к авиации, научил самым важным вещам - честности, порядочности, самостоятельности, привил чувство справедливости. Он стал героем не только своей страны, но и всего мира. А для нас, его детей, Национальный герой Азербайджана Игорь Иванович Кшнякин просто папа - такой родной, добрый, великодушный, очень любивший свою семью, особенно маму, мою бабушку.

Несмотря на занятость, всегда находил время, чтобы пообщаться с детьми, узнать об их проблемах. Я успокаивал его: «Да не переживай ты, батя, все хорошо». И я всегда чувствовал, даже на таком расстоянии, что у него творится в душе, спокойно ему или тревожно. В день трагесамого раннего утра я не мог найти себе места, непонятно было, откуда тревога, даже глаза влажнели самопроизвольно. Говорю же, мы с ним - одна душа».

Сбей пламя, уйди в облака - я прикрою



Дети Игоря Кшнякина -Олег и Наталья

25 декабря разделило на «до» и «после» и жизнь дочери командира, сотрудника AZAL **Натальи**



Олег Кшнякин на могиле отца

Кшнякиной. Рассказывая об отце, она говорит, что не помнит грустных моментов, когда он был рядом большой, надежный, справедливый человек. Вспоминая первую рыбалку, первый поход за грибами, первый самокат и падение с него, дочь помнит его слова: «Вставай, доченька, я всегда рядом».

«У него было большое, просто необъятное сердце, которое любило всех, - глаза Наташи устремлены в то далеко счастливое детство, когда в жизни была такая опора. -В первый день Нового года мы планировали знакомство с семьей моего жениха, в марте собирались сыграть свадьбу. Он очень хотел, чтобы у меня была счастливая семья, дети. А я всегда хотела, чтобы папа мной гордился, всегда на него равнялась. За всю свою 28-летнюю жизнь мне не встречался настолько искренний человек, так неистово преданный своей профессии, всегда подчеркивавший, что главное в его работе - это безопасность людей, за которых он

Слова капитанской дочери подтверждает 35-летний Фарид Мухтаров, несколько лет летавший с ее отцом вторым пилотом на Embraer-190: «Мой первый полет состоялся в 2018 году, командиром воздушного судна был Игорь Иванович, до эт я с ним лично знаком не был, хотя слышал много хорошего от своего отца Байрама Мухтарова, который с ним учился в Сасовском летном училище и работал какое-то время, знал о его замечательном характере, доброжелательности. Командир воздушного судна был очень надежным человеком». Фарид рассказал о своем последнем полете с Игорем Кшнякиным, о случае, который запомнился ему на всю жизнь. Месяца два тому назад они летели из Нахчывана в Баку. «При подлете к столице, - вспоминает Фарид, - внезапно испортилась погода. Низкая облачность, молния, гроза, которая всегда опасна, особенно для электрической системы самолета. Пилотировал борт второй пилот, а командир вел переговоры с землей. Ситуация была достаточно сложной, но, сманеврировав среди облаков, Embraer-190 удалось стабилизировать. И чтобы окончательно снять напряженку, командир улыбнулся мне, своему молодому коллеге: «Кажется, тебе очень нравятся гром и молнии?» Он был уверен, что я все делаю правильно,

и его уверенность, что я выведу самолет, передалась мне. Его шутка была для меня очень значимой поддержкой. Он всем помогал, и не только мне, щедро делился знаниями, наш бесценный наставник, наш дорогой командир».

Знаете, каким он парнем был?

Второй пилот разбившегося Embraer-190 Александр Кальянинов был единственным ребенком в семье - жил с мамой и 83-летней бабушкой. Рано повзрослевший после скоропостижной кончины отца восемь лет назад, он стал еще серьезнее и внимательнее относиться к жизни.

- Легкомысленным он никогда не был - не по годам вдумчивый, сознательный, ответственный, - рас-

пуск, после которого 25 декабря - первый полет в Грозный. Он же и последний. «Когда я увидела кадры падающего самолета, поняла, что он погиб, хотя вначале была информация, что экипаж выжил. К пилотам, которые пришли выразить соболезнование, я обратилась с единственным вопросом: «Ребята, скажите, только честно - он не мучился перед смертью?». Для меня была невыносима мысль, что мой ребенок испытывал адские муки. Но они сказали, что смерть была мгновенной», - тихо, почти шепотом, произносит убитая горем мать.

Затем продолжает свой рассказ о том, каким самостоятельным и целеустремленным был ее мальчик: «От нашего дома до лицея (Бакинский европейский лицей. - Ред.), где он учился, довольно большое расстоябаки, обязательно извинится: «Прости меня, Молька!». (Услышав свое имя, Молли, добродушный лабрадор женского пола, открывает один глаз и прислушивается).

Лишь одна у летчика мечта - высота

Много времени отнимала учеба, зато как он преуспел в ней - после лицея с высокими баллами поступил в Академию авиации, обучаясь в которой стажировался в Измирском техническом институте, совершенствовал английский: впоследствии из этого учебного заведения на адрес лицея придет благодарственное письмо за такого талантливого курсанта, достигшего высот в покорении Technical English. Успешно, за шесть месяцев вместо положенных 12, сдал все 14 экзаменов ИКАО (Международная организация гражданской авиации) на получение сертификата. Готовился и днем, и ночью - шесть учебников, каждый по 3 тысячи страниц.

Для него вообще не было преград в языке - он прекрасно знал еще и французский, и азербайджанский, и турецкий. В академии учился в английском секторе, на тренажерах занимался в группе азербайджанского сектора

Педагоги лицея, классный руководитель Сабина Байрамова и преподаватель физики Юлия Семенова, вспоминая своего прилежного ученика и отмечая его хорошую успеваемость, дисциплинированность, готовность прийти на помощь любому, кто в ней нуждается, делают акцент на его главном качестве - уникальной способности ладить с людьми и никогда не ввязываться ни в какие конфликты.

Для учебы в магистратуре Александр выбрал Летную академию Национального авиационного университета в Кропивницком: в честь знаменитого выпускника в ней, по словам посла Украины в Азербайджане Юрия Гусева, будет учреждена стипендия имени Национального героя Азербайджана Александра Георгиевича Кальянинова, его имя будет носиті одна из аудиторий вуза.

Были ли у этого молодого человека планы на жизнь? Безусловно. Безутешная мать уверена, что он сделал бы прекрасную летную карьеру и был бы замечательным мужем и отцом, ведь он ко всему на свете относил-

ся гиперответственно. По словам пилота-инструктора Забратской авиакомпании Эмиля Саркарова, все это очень закономерно, ведь перед глазами Саши был пример отца, пилота МИ-8 Георгия Кальянинова, с которым он налетал не одну сотню часов. «Жора, как мы его называли, был высокопрофессиональным летчиком и педагогом, обучал летному мастерству молодых курсантов. Когда началась первая Карабахская война, он по зову Родины пересел на военный вертолет, хорошо знал все воздушные маршруты в той зоне: полеты в горных, и особенно - высокогорных районах, доступны не всем пилотам. Жаль, что не дожил до того дня, когда сын начал летать в большой авиации. Он бы им очень гордился», - заключил летчик.



Елена Юрьевна Кальянинова

сказывает о сыне Елена Кальянинова. - После смерти отца Сашенька понимал, что он единственный мужчина в семье, и, несмотря на кажущуюся мягкость характера, выдержанность и тактичность, в нем все же был крепкий мужской стержень, сказывались корни предков, донских казаков.

...Мы пьем чай с любимым Сашиным малиновым вареньем на кухне монтинской сталинки-пятиэтажки, где он прожил всю свою короткук жизнь и откуда ушел в тот злополучный рейс, оборвавший его жизнь и похоронивший все надежды и планы на будущее.

Перебирая школьные фотографии, Елена Юрьевна рассказывает, как начиналась летная карьера сына - буквально через несколько дней после похорон отца. Он устроился в авиаконцерн AZAL, а через несколько месяцев грянула пандемия коронавируса, и Саша как пилот-стажер три года занимался только на тренажерах. Лишь год назад начал работать в полную силу, стал летать в СНГ, Турцию, Кипр, Эмираты. С каждой зарплаты обязательно переводил деньги матери: «Ни в чем себе не отказывай. Купи, что хочешь и обязательно - бабуле».

Потом - первый заслуженный от-



с мамой

ние. Надо доехать на метро до станции Ичери шехер, затем на автобусе доехать до Ахундовского сада. Сашенька решил, что будет ездить сам. Мы специально готовились к этому важному шагу, со второго класса разрабатывали безопасный маршрут, и он добился поставленной цели».

И подростком он был не таким, как все, сложности переходного возраста обошли его. Не любил тусовки и дискотеки, был скромным и даже стеснительным. Очень вежливым был, наступит нечаянно на лапу со-

Игорю Кшнякину и Александру Кальянинову, пилотировавшим EBMRAER-190, потерпевший крушение 40 дней назад в небе над Казахстаном, были присущи высокий профессионализм и ответственность

Великое Возвращение набирает обороты

В село Баллыджа Ходжалинского района прибыла очередная группа переселенцев

Продолжается Великое возвращение на освобожденные от оккупации территории. 31 января из Агдама в село Баллыджа Ходжалинского района, отправлена очередная группа переселенцев из семей, временно расселенных в различных местах республики, в основном в общежитиях, санаториях и административных зданиях.

На данном этапе в село Баллыджа Ходжалинского района переселяются 22 семьи - 94 человека. Бывшие вынужденные переселенцы поблагодарили Президента Ильхама Алиева и Первого вице-президента Мехрибан ханым Алиеву за всестороннюю государственную заботу. Они также выразили благодарность доблестной Азербайджанской армии, героическим солдатам и офицерам, освободившим наши земли от оккупации, пожелали упокоения душ шехидов, погибших на этом пути.

В настоящее время в Карабахе и Восточном Зангезуре, наряду с прибывшими туда бывшими вынужденными переселенцами, проживают около 30 тыс. человек, работающих над реализацией про-



ектов проводимых в этом регионе, а также выполняющих служебные обязанности в местных подразделениях отдельных государственных

учреждений, работающих на объектах здравоохранения, образования, культуры, туризма, промышленности и энергетики.

Поездки по упрощенной схеме

Ташкент и Баку могут разрешить использовать ID-карты вместо загранпаспортов

Узбекистан и Азербайджан рассматривают возможность использования биометрических паспортов вместо загранпаспортов.

Как передают узбекские СМИ, этот вопрос был обсужден между представителями Управления въезда-выезда и оформления граждан (УВВиОГ) МВД Узбекистана и Государственной миграционной службой Азербайджана с участием сотрудников консульских и правовых департаментов МИД обеих стран.

Обсуждена возможность признания биометрических ID-карт в качестве документа для пересечения границ Узбекистана и Азербайджана.

Стороны отметили, что данный шаг упростит передвижение граждан, укрепит двусторонние отношения и расширит сотрудничество в области миграционной политики.

В случае одобрения вопроса поездки в обе страны с применением биометрических ID-карт будут более удобными и позволят гражданам обеих стран пересекать границу без заграничного паспорта.

Принятие этого решения позволит интенсифицировать торгово-экономические, культурные и туристические связи между двумя странами.

Мастер, вдохновляющий поколения

Музаффар Агамалызаде - 85



Международном центре Омугама состоялся концерт Cadenza Contemporary Orchestra, посвященный 85-летнему юбилею народного артиста, профессора, выдающегося флейтиста Музаффара Агамалызаде.

Фарида АББАСОВА, «Бакинский рабочий»

В исполнении учеников маэстро - Ниджата Мамедова, Рахили Назаровой, Мирхалида Мамедзаде, Амины Зульфугаровой, Кямрана Талыблы, Ниджата Салманова, Нармины Салмановой - прозвучали произведения азербайджанских и мировых классиков.

...Вечер был наполнен исключительной музыкой, которая погрузила зрителей в разнообразные стили и эпохи, постигая секреты и возможности флейты как солирующего инструмента. Концерт стал настоящим праздником для ценителей музыки и виртуозного исполнения.

С первых аккордов зрителей поглотила нежная пасторальная атмосфера произведения «Швейцарский пастух» Пьетро Морлакки. Мелодии, словно рисующие картины альпийских лугов и простых радостей сельской жизни, наполненные мягкими и прозрачными звучаниями флейты, создавали ощущение умиротворения.

Однако сразу после этого зрителей ожидал резкий контраст с абсолютно другим миром - Луиджи Берио в его Sequenza I для соло флейты. В этом произведении исполнителю предстояло продемонстрировать не только техническое мастерство, но и способность выйти за пределы привычных звуковых горизонтов, создавая неожиданные эффекты с помощью нестандартных приемов игры. Музыка Берио стала настоящим испытанием лля исполнителя и уникальным опытом для зрителей.

Следом оркестр вступил в игру с концертным произведением Арифа Меликова - «Концертино для флейты с оркестром». Не менее захватывающим стало исполнение «Фантазии на венгерскую тему» Франца Доплера. Энергия венгерских мелодий, их ритмическая рваность и страсть передавались через виртуозную игру флейтиста, который буквально жил музыкой, погружая слушателей в атмосферу карнавала и народных праздников. А «Образ» Эжена Бозза для флейты соло наполнил зал глубокими эмоциями, словно сам инструмент оживал, передавая через звуки сложные образы и настроения.

После этого в зале вновь царила атмосфера праздника и веселья благодаря «Венецианскому карнавалу» Поля-Агриколя Женена. Вихрь эмоций, яркие театральные образы радости и легкости нашли свое выражение в музыкальных темах, увлекающих зрителей в круговорот веселья.

Концерт завершился выдающимся произведением Иоганна Себастьяна Баха - Сюитой №2 для флейты с оркестром. Это было настоящее музыкальное полотно, где флейта идеально гармонировала с оркестровым сопровождением. Сдержанная и величественная музыка Баха создала завершенность концерта, придав ему глубокий философский оттенок. Исполнители продемонстрировали высокий уровень мастерства, а публика, несомненно, покидала зал вдохновленной и обогащенной новыми музыкальными впечатлениями.

Музыковед Шафагат Мамедова рассказала корреспонденту газеты «Бакинский рабочий» о подготовке к концерту.

- На основе каких критериев был составлен репертуар вечера?

- При планировании юбилейного концерта мы решили, что будет особенно значимо, если на сцену выйдут выпускники класса Музаффара Агамалызаде. Для преподавателя видеть своих учеников на сцене в качестве профессиональных испол-

Шафагат Мамелова:

Музаффар Агамалызаде - символ эпохи в исполнительском искусстве Азербайджана. Большинство профессиональных флейтистов сегодняшних сцен - его ученики

нителей - большая гордость. Конечно же, солисты, участвующие в концерте, уже много лет выступают на самых престижных сценах столицы и за рубежом. Среди них - известные азербайджанские флейтисты Ниджат Салманов, Ниджат Мамедов, Мирхалид Мамедзаде и другие. Это исполнители, чьи имена мы часто видим на афишах культурных мероприятий. Что касается программы, мы предоставили солистам полную свободу в составлении репертуара, которая включала те произведения, которые они хотели бы исполнить в честь своего учителя.

- Какие этапы творческой жизни флейтиста отражаются в представленных произведениях?

- Многие из прозвучавших на вечере произведений когда-то исполнял и сам Музаффар муаллим. Возможно, он играл их еще в студенческие годы. И, думаю, слушая эти композиции в исполнении своих учеников, он возвращался к временам своей молодости. Его внимание и сосредоточенность были настолько явными, что ощущалось чувство ответственности за исполнение своих учеников - это высокие качества, которые встречаются не у каждого педагога.

- Как преподавательская деятельность Музаффара Агамалызаде повлияла на развитие музыкальной культуры Азербайджана и какой след он оставил в формировании современной музыкальной школы страны?

- Музаффар Агамалызаде начал свою преподавательскую деятельность в 1965 году, более чем полвека (почти 60 лет) был наставником флейтистов и воспитал целую плеяду талантливых музыкантов. Он - символ эпохи в исполнительском искусстве Азербайджана; большинство профессиональных флейтистов сегодняшних сцен - его ученики, что является ярким свидетельством его влияния на музыкальную культуру страны. Многие из тех, кто окончил его класс, сегодня преподают и воспитывают новое поколение флейтистов. Я убеждена, что исполнители, продолжающие школу Музаффар муаллима, отличаются особым отношением к искусству. Он привил им любовь не только к инструменту, но и к искусству исполнения.

- Какими критериями вы руководствовались в процессе отбора солистов для участия в концерте?

- Важно отметить, что Музаффар муаллим начал трудовую деясть как оркестровый музыкант. Он работал не только в Азербайджане, но и с 1975 по 1978 год преподавал и играл в оркестре Алжирской государственной консерватории. В 1992-2022 годы он работал в Турции, в городах Эдирне и Анкара. Одновременно он продолжал работать и в наших оркестрах. Его опыт профессионального оркестрового музыканта оставил глубокий след в каждом ученике, окончившем его класс. Примечательно: многие из этих исполнителей не только виртуозные солисты, но и высококвалифицированные оркестровые музыканты. Часто их приглашают на престижнейшие международные фестивали. Безусловно, они унаследовали от Музаффара муаллима множество качеств - не только профессиональных, но и личностных.

- Какие проекты оркестр осу-

ществит в ближайшем будущем? - Оркестр Cadenza планирует сделать 2025 год незабываемым - благодаря ярким концертам. Одним из ключевых проектов станет Call for Scores 4 - конкурс на чтение партитур. Это уже четвертый совместный проект Бакинского общества современной музыки и оркестра Cadenza, в рамках которого молодые композиторы присылают свои произведения. Художественный совет анонимно и без участия композиторов отбирает несколько партитур, которые затем оркестр Cadenza исполняет на workshop. Это отличная возможность для молодых и начинающих композиторов. Они могут услышать свои произведения в исполнении профессионального оркестра и получить рекомендации от членов художественного совета. Возрастных ограничений нет, и любой желающий может ознакомиться с правилами в наших социальных сетях и отправить свое произведение на адрес

cadenza@gmail.orch до 9 марта.

Уважаемые читатели, руководители учреждений, компаний! Продолжается подписка на 2025 год на газету

БАКИНСКИИ

Также можно обратиться в нижеуказанные компании по распространению печати:

Azərmətbuatyayımı ASC Azərpoçt MMC **Mətbuatyayim MMC** Qaya MY firması **Region Press MMC** Səma-M MMC Ziya LTD **Pressinform MMC Qasid MMC**

(012) 441-19-91, (050) 322-33-17 (012) 598-49-55, (051) 225-02-13 (050) 322-33-17 (012) 566-77-80, (050) 214-40-53 (055) 316-79-01, (050) 316-79-01 (012) 594-09-59, (050) 333-69-69 (012) 497-76-96, (050) 306-77-22 (012) 598-49-52, (070) 340-01-00 (012) 493-14-06; (050) 446-08-09

Стоимость

На год - 158 ман. 40 гяп. На полугодие - 79 ман. 20 гяп. На 3 месяца - 39 ман. 60 гяп. На 1 месяц - 13 ман. 20 гяп.

Дорогие читатели! Если возникнут проблемы с подпиской, можете обратиться в редакцию по телефонам (012) 493-05-33, (012) 493-03-41 или (050) 321-48-02.

Спешите подписаться на газету «Бакинский рабочий»!

Ответ МОК не заставил долго ждать

Международный олимпийский комитет отреагировал на письмо НОК относительно медалей

/ак мы уже писали, медали Пяти азербайджанских спортсменов, завоевавших их на летних Олимпийских играх 2024 года в Париже, утратили свое качество.

Ю.ИБРАГИМОВ

На основании апелляции спортсменов Национальный олимпийский комитет (НОК) провел необходимое расследование, в результате чего было установлено, что помимо олимпийского чемпиона по дзюдо Хидаята Гейдарова (73 кг) и бронзового призера по вольной борьбе Магомедхана Магомедова (97 кг), утратили свое качество медали еще пяти спортсменов - олимпийского чемпиона по дзюдо Зелима Коцоева (100 кг), завоевавшего золото, таэквондиста Гашима Магомедова



(58 кг), боксера Альфонсо Домингеса (92 кг), завоевавших «серебро», борца греко-римского стиля Хасрата Джафарова (67 кг) и борца вольного стиля Георгия Мешвилдишвили (125 кг), завоеваших «бронзу». По результатам расследования было направлено официальное обращение в Международный олимпийский комитет (МОК).

МОК проинформировал НОК,



что необходимо предоставить в международную структуру сведения о спортсменах, завоевавших медали, а также изображения испорченных наград в различных ракурсах. «После соответствующего расследования Международный олимпийский комитет предоставит НОК Азербайджана дополнительную информацию о порядке замены медалей», говорится в ответном письме МОК.

Прощай, Лига Европы!

Евросезон для «Карабаха» завершился на мирной ноте



«Карабах» на минорной ноте попрощался с еврокубковым сезоном. Выездное поражение от «Олимпиакоса» со счетом 0:3 подвело жирную черту под выступлением команды в Лиге Европы по футболу, которое получилось достаточно слабым, особенно на фоне предыдущих кампаний.

После неудачи в Пирее чемпион Азербайджана завершил основную сетку турнира на последнем месте. Всего три набранных очка и катастрофическая разница мячей (6-20) ясно говорят о том, что «Карабах» оказался несостоятельным. Причин тут достаточно, но одна из тех, что бросается в глаза, - огромные проблемы при розыгрыше стандартных положений. Шутка ли, из шести мячей, пропущенных в последних еврокубковых матчах против ФКСБ и «Олимпиакоса», пять были забиты после угловых. Неумение играть во время «стандартов» очевидно, но что сделать для улучшения ситуации - вот в чем вопрос.

Фактически в каждом сезоне «Карабах» показывал содержательный футбол и не опускался ниже определенного уровня. А предыдущий розыгрыш Лиги Европы, когда подопечные Гурбана Гурбанова на равных бились с «Байером» и обыгрывали «Брагу», и вовсе стал настоящим прорывом. Но сейчас агдамцы не могут решать высокие задачи в еврокубке, к тому же в их действиях исчезла игровая магия, которая помогала выходить из сложных ситуаций и спасать матчи. Фактически, «Карабах» может занести в актив лишь гостевую победу против «Буде-Глимта» (2:1), хотя уровень игры также был невысоким.

Слабая реализация также стала одним из факторов того, что команда недосчиталась очков. В нападении всегда действовали исполнители, способные решать, но на сей раз атакующее оружие то и дело да-

Гурбан Гурбанов после матча с «Олимпиакосом» был настроен философски: «Для нас Лига Европы закончилась досрочно. Думаю, эти матчи стали для команды большим опытом на будущее и принесут свою пользу в следующем сезоне. Я всегда рядом со своими футболистами. За все эти годы мы прошли через множество таких матчей, где были и удачи, и неудачи... Я не раз говорил, что нет такого правила, что ты обязательно должен быть успешен каждый год. Да, мы много пропустили. Значит, слабо сыграли в обороне, и это нужно принять. Но мы

Гурбан Гурбанов:

Для нас Лига Европы закончилась досрочно. Думаю, эти матчи стали для команды большим опытом на будущее и принесут свою пользу в следующем сезоне

играли против очень хороших команд. Конечно, в прошлом сезоне результаты у нас были лучше. В этом же не всегда удавалось показать задуманное. Иногда соперник оказывался сильнее. К примеру, сегодня в первом тайме у нас было все нормально, но очень важно выдерживать давление до конца. Мы видим наши проблемы, недостатки есть Сложно делать так, чтобы команда весь год была в хорошей форме. У нас будет время лучше проанализировать наши игры и найти свои ошибки».

Остается надеяться, что в следующем евросезоне «Карабах» вернется более сильным. Но для этого нужно провести большую домашнюю работу.

Ю.АББАСЗАДЕ

БАКИНСКИЙ PA504UÜ

Главный редактор Ильгар Гусейнов

АДРЕС РЕДАКЦИИ: AZ1000, Баку, проспект Бюльбюля, 30. bakrab@mail.ru корр.счет AZ37NABZ01350100000000001944, р/сч AZ07AIIB33050019441100242111, VÖEN 1300349241, Капиталбанк, филиал №1 Насиминского р-на, код 200112, SWIFT AIIBAZ 2X

Материалы на таком фоне печатаются на коммерческой основе

Контактные телефоны: секретариат: 493-04-65 отдел рекламы: 493-05-33 факс: 498-78-49 Газета отпечатана в типографии ООО «Азербайджан Нешрийаты» За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет

Мнения авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции

Объем газеты - 4 печатных листа Тираж газеты - 1621 экземпляр Заказ - 201

Цена 60 гяп.